

# 10 сентября

## Выборы депутатов Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск пятого созыва ВСЕ НА ВЫБОРЫ!

№36 (1064)  
7 сентября 2017 г.

саянские ведомости.рф

# Саянские ведомости

16+

Еженедельная  
Саяногорская  
городская газета

Вторая мировая

# Война всю землю обошла



Стр. 2

С каждым годом всё меньше участников Великой Отечественной и Второй мировой войн приходят во второй день сентября к военным обелискам. Но сурово сжатые губы фронтовиков по-прежнему беззвучно повторяют: «Вечная память погибшим героям!»

Приглашаем

Детско-юношеская спортивная школа объявляет «День открытых дверей» для записи в спортивные секции детей от шести лет. Ждём вас 8 сентября с 18.00 до 20.00.

К сведению

Прокурором города Игорем Викторовичем Зайфертом 18 сентября с 10.00 до 12.00 в здании администрации рп. Майна будет проводиться личный приём граждан. В этот же день с 13.00 до 15.00 также приём граждан будет осуществляться в здании администрации рп. Черёмушки.

Гражданам, желающим обратиться на приём, необходимо иметь при себе документы, удостоверяющие личность. Предварительная запись возможна по телефону: 8 (39042) 2-14-77.

День Енисея

В Саяногорске 9 сентября состоится экологический праздник, организованный РУСАЛОм и посвященный 5-летию учреждения в Хакасии Дня Енисея. Мероприятие пройдет в формате семейного праздника на набережной Енисея в районе спасательной станции. Начало в 12.00.

В программе организаторы предусмотрели увлекательные занятия для жителей всех возрастов. Любителей игр на свежем воздухе ждут интерактивная рыбалка, экопазлы, огромный твистер и другие развлечения. Любители творчества смогут поучаствовать в различных мастер-классах. Все желающие смогут принять участие в уборке набережной.

Также на празднике будут работать фуд-зона, тематическая фотозона и много других интересных локаций, конкурсов, сюрпризов и подарков.

В финале события состоится награждение победителей конкурса творческих работ «Подарок Енисею». Все желающие смогут принять участие в акции «Загадай желание - выпусти рыбку в Енисей».

Сроки проведения Фестиваля работающей молодежи муниципального образования город Саяногорск «Молодость.ru»

Внимание

Дата и время проведения	Мероприятия Фестиваля	Место проведения
11 сентября 18.00	«Пресс-старт» - встреча СМИ с организаторами Фестиваля и руководителями делегаций	Малый зал администрации муниципального образования г. Саяногорск
16 сентября 11.00	«Спорт» Туристическая эстафета	Майнская зона отдыха
24 сентября 11.00	«Спорт» Велоэстафета	Парк активного отдыха
30 сентября 10.00	«Спорт» Пулевая стрельба	ФОК РУСАЛа
30 сентября 13.00	«Спорт» Спортивный конкурс «Весёлые старты»	ФОК РУСАЛа
7-8 октября 10.00	«Спорт» Волейбол	ФСК «Черёмушки»

8 октября 10.00	«Спорт» Плавание	ФСК «Черёмушки»
15 октября 12.00	«Молодая семья» Творческий семейный квест «Взрослые и дети»	Центр детского творчества
21 октября 15.00	«Интеллект» Интеллектуальная игра	Место проведения будет объявлено дополнительно
28 октября 17.00	«Творчество» Конкурс команд КВН, финал Фестиваля (награждение)	ДК «Визит»

Участниками Фестиваля являются официальные делегации, сформированные учреждениями и организациями МО г. Саяногорск, в состав которых могут входить молодые люди в возрасте до 38 лет. Организациям и учреждениям с небольшим численным составом работников разрешено объединяться в единую команду (не более двух предприятий).

Официальные заявки на участие в Фестивале принимаются в срок до 10 сентября в комитете по делам молодежи, физической культуре и спорту администрации МО г. Саяногорск (Советский м-он, д. 1, каб. 301, тел.: 2-93-45).

**ВСЕ ПО КАРМАНУ!**  
город Киров  
14 сентября с 9.00 до 18.00 в ДК «Визит» г.Саяногорск  
15 сентября с 9.00 до 18.00 в ДК «Энергетик» п. Черёмушки

- Детский трикотаж - от 50 р.
- Носки - от 20 р.
- Нижнее белье, полотенца - от 50 р.
- Футболки, майки, туники - от 100 р.
- Ночные рубашки, пижамы - от 200 р.
- Халаты, рубашки - от 300 р.
- Бриджи, капри, тапки - от 150 р.
- Брюки, трико - от 200 р.
- Рейтузы, колготки, лосины - от 100 р.
- Кофты, жилетки, костюмы - от 300 р.
- Постельное белье - от 350 р.
- Одеяла, пледы, подушки, шторы - от 350 р.
- Термобелье - от 400 р.

---и многое другое---

**ПРИГЛАШАЕМ ЗА ПОКУПКАМИ!!!**

## С помощью РУСАЛа

### Светят нам фонари, фонари, фонари...

В Центральном микрорайоне завершены работы по установке уличного освещения в межквартирном проезде - у детского сада «Сказка» и парка активного отдыха. РУСАЛ выделил на реализацию социально важного проекта более 1,8 млн рублей.



Также по инициативе РУСАЛа завершается ремонт детско-юношеской спортивной школы, строительство в ней крытого легкоатлетического манежа и оборудование современными детскими игровыми комплексами двух дворов в Заводском и Ленинградском микрорайонах. Инвестиции компании в эти объекты составляют более 10 млн рублей.

Решение актуальных проблем по улучшению социальной инфраструктуры Саяногорска стало возможным благодаря реализации подписанного РУСАЛом с Главой Хакасии Виктором Зиминим соглашения о социально-экономическом сотрудничестве.

## За мольберты!

### Всё нарисуем - были б краски

В рамках Международного конкурса «Моя картина» проходят мастер-классы для детей.

В ДК «Энергетик» 24 августа открылся Всероссийский образовательный проект «Место встречи с искусством», включающий выставку репродукций картин советских художников начала XX века, экскурсии, видеолекции и межрегиональный конкурс рисунков «Моя картина» для детей в возрасте от 10 до 12 и от 13 до 15 лет.

Студентки Института искусств Московского педагогического университета Марина Филиппова и Марина Кривченкова по уникальной программе проводят для ребят мастер-классы, развивающие литературные и художественные навыки. Рисунки будет оценивать комиссия в Москве, а главным критерием выбора победителя станет умение ребёнка выразить в картине содержание написанного им ранее рассказа о герое. Два победителя от нашего города (по одному из каждой группы) осенью поедут на тематическую смену в Международный детский центр «Артек».

## Вторая мировая

### Война всю землю обошла

В минувшую субботу центральными событиями стали митинги и ритуалы возложения цветов и венков к памятникам защитникам Отечества, а в Майне состоялась акция «Свеча памяти».

Вторая мировая война была крупнейшей в истории человечества. В неё вступили две военно-политические коалиции, участвовало 61 государство (80% населения земного шара) на территориях трёх континентов, в водах четырёх океанов.

Но с каждым годом всё меньше участников тех событий приходят во второй день сентября к военным обелискам. Ещё 9 Мая этого года вместе с нами День Победы праздновал 41 участник войны, а сегодня их осталось 35, не считая узников концлагерей (5 человек) и блокадников (7). Но сурово сжатые губы фронтовиков по-прежнему беззвучно повторяют: «Вечная память погибшим героям!»

## Дорога в школу

### Благо творить - счастье дарить

В августе этого года в УСПН прошла благотворительная акция «Дорога в школу-2017», чтобы помочь родителям многодетных и малообеспеченных семей собрать детей к 1 сентября.

Значимую помощь оказал Фонд «Изумрудный город» при финансовой поддержке сотрудников Саяно-Шушенской ГЭС, предоставивших 300 канцелярских наборов. Под эгидой Центра социальных программ РУСАЛа работники САЗа и РУС-Инжиниринг подготовили 79 школьных рюкзаков, укомплектованных канцелярскими наборами. Помогли сотрудники Хакасского муниципального и Азиатско-Тихоокеанского банков, прокуратуры и детского сада «Дельфин». Совместными усилиями благотворительная помощь оказана 524 детям.

## Футбол

### Дерзайте, юные таланты

С 8 по 15 сентября в Анапе пройдут соревнования финального этапа Международного фестиваля «Большие звёзды светят малым».

Право на участие в этих соревнованиях завоевала наша команда «Клай», которая весной удачно выступила в Железногорске в отборочном турнире фестиваля среди мальчиков 2008 года рождения. Поездка команды стала возможной после победы проекта «В будущее со спортом» федерации футбола Саяногорска в конкурсе президентских грантов.

## В приоритете - здоровье

### Пусть болезни нас боятся

С окончанием лета подошли к концу и традиционные спортивные мероприятия в городе. Подведены итоги летних проектов - «Зарядка выходного дня» и «Пробеги выходного дня».

Уже который год эти спортивные события собирают на стадионах «Строитель», «Юность», Черёмуш-кинской средней школы № 1 и на площади перед зданием администрации города сотни саяногорцев, не желающих оставаться дома утром выходного дня. Активные жители бегали за здоровьем и в дождь, и в зной.

В закрытии зарядки выходного дня приняло участие более 150-ти физкультурников. Из них 70 человек выполнили обязательное условие проекта - накопили не менее десяти жетонов, за что и были поощрены яркими кружками от спонсоров. А фитнес-инструкторы Ольга Морозова и Анна Медведева подарили всем присутствующим позитивные эмоции, что равносильно капельке здоровья.

Итоги пробега выходного дня выглядят следующим образом: более 300 саяногорцев приняли участие в последнем пробеге, в Майне - 142 человека, в Черёмушках - 99. По традиции была разыграна лотерея, где главные призы - велосипед и планшет - достались самым целеустремлённым и спортивным саяногорцам.

## Краеведение

### В мир знаний - через библиотеку

Первое сентября - это праздник для тех, кто делает очередной шаг по длинной дороге знаний. И библиотеки не остаются в стороне.

Так, центр информации по краеведению и туризму Центральной библиотеки провёл акцию «Узнай свой край», цель которой - вспомнить историю родного края, пробудить чувство патриотизма, любви к малой родине и расширить круг друзей библиотеки.

Гости библиотеки - студенты СТЭМИ и школьники - внимательно слушали и охотно делились знаниями о достопримечательностях нашего города и республики, приняли участие в краеведческой викторине, узнали о возможностях и услугах библиотеки. А также получили в подарок смайлики с интересными фактами из истории края и книги по краеведению.



# Памятнику детям войны - быть!

## Событие недели

В парке Победы второго сентября более четырёхсот саяногорцев и гостей города пришли на митинг, посвящённый открытию закладного камня на месте, где будет поставлен памятник детям войны.

Торжественность событию придали то, что оно прошло в день окончания Второй мировой войны. А идею установки памятника начали обсуждать ещё весной, пронесли через многие ветеранские коллективы, поручились поддержкой депутаты Совета депутатов МО г. Саяногорск и администрации города. Так, Глава муниципалитета Леонид Быков распорядился сформировать рабочую группу по выбору места установки закладного камня, а в дальнейшем и возведению обелиска. Не остались безучастными к инициативе и предприниматели Саяногорска.



Открыли закладной камень Юрий Юров и Виктор Зуев

- Это знаковое событие для нашего города, - обратился к собравшимся Леонид Быков. - В те тяжёлые военные годы

видеть её детскими глазами... Малолетние наравне со взрослыми участвовали в приближении Победы. Мы преклоняемся перед их подвигом и благодарим за мир на Земле, за голубое небо над головами!

На этом мероприятии достоянием широкой общественности стала информация: в нашем городе проживает более 3500 детей войны. Юное поколение саяногорцев подарило им своё творчество - песни и стихи, а живые цветы из детских рук укрыли подножие камня, на котором засияла табличка с надписью «Здесь будет установлен памятник детям войны».

- Сегодня мы чувствуем внимание к нашей структуре, - сказал председатель общественной организации «Дети войны» Юрий Юров. - В первую очередь благодарим руководителя города Владимира Скитовича, который увидел в налаживании контактов детей войны со

школами усиление патриотической работы. Вместе со школьниками мы провели акции «Дети XXI века - поколению детей войны», конкурс школьных музеев, литературный конкурс «Дети пишут о войне». Мы очень признательны руководителям Саяногорского городского отдела культуры Евгению Шкрум, Саянмолоко и ОВЭ, предпринимателям Николаю Троско, Анатолию Бидзюре, Алексею Маратканову, Игорю и Константину Иванниковым.

Когда наступило время открытия закладного камня на месте установки памятника детям войны, вперёд шагнул ветеран Великой Отечественной войны Виктор Кириллович Зуев. В минуту молчания саяногорцы затаили дыхание и склонили головы перед светлой памятью тех, кто отдал жизнь за свободу и независимость нашей Родины...

Наталья ТАРАРА

# Глава города о плодах стараний и труда

Глава МО г. Саяногорск Леонид Быков провёл 4 сентября ежемесячную городскую планерку с участием своих заместителей, начальников отделов, руководителей федеральных, республиканских и муниципальных служб. На совещании были подведены итоги последних месяцев, подвергнуты анализу текущие дела, обозначены проблемы, намечены задачи развития города на ближайшее время.



Леонид Быков поздравляет черёмушкинцев с Днём посёлка 26 августа

Леонид Михайлович акцентировал внимание собравшихся на главном - подготовке жилого фонда к зиме. Он с удовлетворением отметил, что 193 из 348 многоквартирных домов уже приняты комиссионно, на текущей неделе паспорта готовности получают большинство МКД посёлков Майна и Черёмушки. Отраднo, что ремонт котельных идёт по графику, и есть уверенность, что когда температура наружного воздуха стабильно опустится до +8 градусов, город плавно вступит в отопительный сезон.

За бортом внимания Главы города не осталась тема капитального ремонта жилого фонда. По плану, в городе и посёлках в 2017 году необходимо отремонтировать 57 объектов, в настоящее время программа капитального ремонта выполнена более чем на 50%.

Что касается проекта «Формирование комфортной городской среды», то и здесь, по словам Леонида Быкова, сделано уже немало. Летом были проведены аукционы по выбору подрядчиков и заключены контракты для выполнения

при поддержке РУСАЛа в ДЮСШ Саяногорска появился закрытый легкоатлетический манеж, аналогов которому нет в Хакасии.

Также на условиях софинансирования с РУСАЛом устанавливаются детские городки и спортивные тренажёры во дворах города. Так, до конца октября новыми архитектурными формами обзаведутся дворовые территории в Ленинградском (дома 23 «б» и 24 «а») и в Заводском микрорайонах.

Просматривая ближайшие перспективы, Леонид Быков подчеркнул, что в работе по благоустройству необходимо сделать упор на дороги.

- Если в этом году 16 дворов и 15 общественных мест подлатаем, инвентаризацию закончим, значит, отработали не зря, - с удовлетворением отметил Глава. - Спешить не стоит: лучше сделать меньше, да лучше, чтобы не возвращаться к этим территориям по меньшей мере несколько лет. Вот, к примеру, в Енисейском микрорайоне, около домов №№ 1 и 2, лет пять-шесть назад расширили проезд, сделали работу хорошо, и до сих пор там всё прекрасно функционирует. Когда мы начинали эту работу, жители и управляющие компании настороженно относились к подобным новшествам. Сейчас они видят, что программа действует, и начинают проявлять большую активность. Значит, мы движемся вперёд.

В своем выступлении Леонид Быков коснулся и вопросов образования, наводящих наступлением нового учебного года и августовского учительского совещания, которое состоялось накануне 1 сентября и на котором были подведены итоги 2016-2017 учебного

года, поставлены задачи на 2017-2018-й. Глава муниципалитета напомнил также о том, что пришло время работы над бюджетом города следующего года, и он очень рассчитывает на помощь нового состава Совета депутатов МО г. Саяногорск.

Леонид Михайлович напомнил о том, что в ещё в 2015 году в посёлке Майна стартовал проект «Сквер сбывшихся надежд», который нашёл продолжение в программе «Центр притяжения». На этом объекте уже более двух недель работает подрядчик, и в сжатые сроки, до 30 октября, строителям предстоит сдать территорию сквера «под ключ» - выполнить наружное и внутренне ограждение, уложить брусчатку для мощения дорожек, соорудить сцену. Планируется, что сквер, на благоустройство которого потрачены средства компании РУСАЛ и городского бюджета, станет «сердцем» посёлка, отличной площадкой для отдыха майнцев.

Участники совещания вместе с Главой города порадовались победе Майнской библиотеки в грантовом конкурсе «Вольное дело» Олега Дерипаски, приняли к сведению информацию о завершении в этом сезоне проектов «Пробеги выходного дня», «Зарядка выходного дня» и «Кинолето под звездами». Прежде чем предоставить слово руководителям федеральных и республиканских органов государственной власти, Леонид Быков пригласил всех прийти 10 сентября на выборы депутатов Совета депутатов МО г. Саяногорск и нацелить на выполнение этого гражданского долга свои коллективы.

Нина БОГАТЫРЁВА

## Помощь РУСАЛа очень ценна

Исполнение соглашения: РУСАЛ направил в Хакасию первый транш на сумму около 45 млн рублей.

Средства выделены на реконструкцию незавершённого здания участковой больницы и поликлиники в селе Балыкса; строительство регионального центра спортивной подготовки в посёлке Вершина Тёи и школы на 150 мест в селе Июс. Также планируется профинансировать строительство плавательного бассейна «Афалина» в Аскизском районе.

По инициативе Главы Хакасии Виктора Зими́на в перечень дополнительно включены строительство поликлиники на 350 посещений в смену в селе Белый Яр и выполнение проектно-изыскательных работ по строительству сетей водоснабжения в поселке Ай-Дай в Саяногорске.

По условиям соглашения, в 2017 году социальные инвестиции РУСАЛа составят 190 млн рублей, а в августе Виктор Зими́н и генеральный директор ОК «РУСАЛ» Владислав Соловьёв подписали дополнительное соглашение, в рамках которого компания обязуется направить в регион дополнительно 130 миллионов рублей.

## В добрый путь, малыши!

Более 8 тысяч первоклассников получили напутствия от Главы Хакасии.

У первоклассников Хакасии начался первый учебный год. За парты сели более 8000 ребят. Каждый из них получил открытку с напутственными словами от Виктора Зими́на.

- Дорогие первоклассники! Уважаемые родители! Искренне поздравляю вас с началом учебного года! Ребята, сегодня ваш первый день в школе, который вы запомните на всю жизнь! Быть первоклассником очень интересно. Ведь наступает важнейший этап, наполненный удивительными открытиями, новыми знаниями и, конечно же, первыми победами. Желаю вам радостной и веселой школьной жизни, хороших отметок, верных друзей! - говорится в поздравительной открытке.

По инициативе Виктора Зими́на ежегодно такие открытки будут получать все первоклассники республики.

## Молодым везде у нас дорога

В начале учебного года в Хакасии зародилась новая молодёжная традиция.

Второго сентября на Первомайской площади в Абакане впервые отпраздновали День молодёжи Хакасии. Молодых жителей республики приветствовал Виктор Зими́н:

- Сегодня мы закладываем новую добрую традицию. Теперь ежегодно в Хакасии вы будете отмечать свой, республиканский, День молодёжи. Делайте это так, чтобы кипела вся Россия! У нас очень добрая и дружная республика, я уверен, что все молодёжные праздники будут проходить на высоте. Любите, будьте успешными, сильными! Поздравляю вас с Днём молодёжи Хакасии!

Руководитель республики наградил Почётными грамотами Виталия и Анну Бродниковых из Черногорска, ставших победителями Всероссийского конкурса «Семья года» в номинации «Молодая семья», и подарил сертификат на приобретение авиабилетов в Москву для участия в церемонии награждения. Также денежные призы были вручены победителям республиканского фестиваля электронной музыки SOLARBASS-2017 - DJ Alex Lorenso, DJ Silver и коллектив «Gold'sTeam».

## План мероприятий

К сведению

которые пройдут 10 сентября на избирательных участках МО г. Саяногорск

№	Номер участка	Наименование учреждения (адрес)	Форма проведения мероприятия	Время проведения
1		ДК «Энергетик» (п. Черёмушки, дом № 14)	День открытых дверей - концерт с участием творческих коллективов ДК «Энергетик»; - выступление хора русской песни (рук. Л.П. Крашенникова)	13.00 - 14.30
			Выставка работ изобразительного и декоративно-прикладного творчества участников студий ДК «Энергетик»	08.00 - 20.00
2		Черёмушкинская детская школа искусств МО г. Саяногорск (п. Черёмушки, дом № 33)	Выступление творческих коллективов ЧДШИ (концертный зал ЧДШИ, вход с улицы)	13.00
3		ДК «Визит», Сектор клубной деятельности (п. Майна, ул. Победы, 8)	Выступление народного фольклорного ансамбля «Енисеюшка», рук. Бальчиков Н.А.	13.00 - 14.00
4		Администрация МО г. Саяногорск (Советский м-он, строение № 1)	Городская праздничная программа с участием хоровых, детских, инструментальных творческих коллективов	14.00 - 17.00
5		Физкультурно-оздоровительный комплекс АО «РУСАЛ Саяногорск»	Выступление народного хора ветеранов войны и труда г. Саяногорска, рук. Волошанин С.К.	10.30 - 11.00
6		Саяногорская образовательная школа № 1	Выступление народного хора ветеранов войны и труда г. Саяногорска, рук. Волошанин С.К.	11.10 - 11.40
7		ДК «Визит»	Выступление народного хора ветеранов войны и труда г. Саяногорска, рук. Волошанин С.К.	11.50 - 12.20

# Шаги на опережение

Саяногорск - один из 319 моногородов России. Чем опасен тот факт, что экономика в моногородах вращается вокруг одного-двух градообразующих предприятий, объяснять не надо. Гораздо интереснее расширить возможности подобных населённых пунктов. Одним из главных инструментов здесь можно считать присвоение моногороду статуса территории опережающего социально-экономического развития - ТОСЭР. Но за заветный статус ещё нужно побороться. Впрочем, Саяногорск в эту борьбу уже вступил.

## В поисках резидента

Что же даёт почётное звание территории опережающего развития? Охотно напомним. Представителям малого и среднего бизнеса статус ТОСЭР по определённому перечню видов экономической деятельности будет действовать особый правовой режим осуществления предпринимательской деятельности, при реализации резидентами инвестиционных проектов (льготное налогообложение, пониженные таможенные пошлины и др.). Для нас же, простых жителей моногорода, «тосэровское» будущее хорошо тем, что на рынке труда появятся новые рабочие места.

Однако главным условием для получения статуса ТОСЭР является наличие так называемых потенциальных резидентов - субъектов бизнеса, готовых реализовать новые инвестиционные проекты с созданием новых производств (товаров, работ, услуг) или расширением уже имеющегося, с видом деятельности, отличным от вида деятельности градообразующего предприятия. У нас градообразующими являются предприятия цветной металлургии компании «РУСАЛ»: Саяногорский алюминиевый завод, РУСАЛ-Саянал и Саяногорский филиал ООО «РУС-Инжиниринговая компания».

Основные требования к инвестиционным проектам вполне конкретные:



Заместитель генерального директора по экономике ООО «Саянмолоко» Даниил Левицкий показывает гостям отсыпанную площадку под строительство цеха по производству сыра с голубой плесенью. Июль 2017-го.

- в первом году реализации проекта необходимо обеспечить создание не менее 10 рабочих мест для нового предприятия, а для действующего - не менее среднесписочной численности работников юридического лица за последние три года (либо за период его существования, если оно существует менее трёх лет);

- объём капитальных вложений в соответствии с соглашением не может быть менее 2,5 млн рублей в течение первого года после включения юридического лица в реестр резидентов.

Работа с имеющимися и потенциальными резидентами стала главной темой повестки дня на рабочем совещании по реализации мероприятий программы «Комплексное развитие моногорода Саяногорска». Глава города Леонид Быков призвал собравшихся - сотрудников администрации и предпринимателей - активизировать работу в этом направлении.

- Нам необходимо подключить не менее двух резидентов, - отметил Леонид Михайлович, - и сделать это как можно оперативнее, чтобы успеть всё подготовить: процесс рас-

смотрения заявок довольно длительный.

Впрочем, определённые подвижки в данной работе уже есть. Так, по словам заместителя Главы муниципального образования по экономическим вопросам Анатолия Баранникова, несколько представителей малого и среднего бизнеса изъявило желание стать резидентами ТОСЭР или же имеют необходимый для этого потенциал: среди них - предприниматели, занимающиеся выращиванием грибов и производством железобетонных изделий.

- Давайте рассматривать каждого предпринимателя, который хочет и готов работать на нашей территории, - призвал Глава города. Нужно действовать малый и средний бизнес более интенсивно, разъяснять, помогать. В частности, стоит на сайте администрации обновить список территорий, которые мы можем предложить потенциальным инвесторам и резидентам.

Заместитель генерального директора по экономике ООО «Саянмолоко» Даниил Левицкий доложил о подготовке к реализации двух перспективных инвестиционных проектов:

строительстве новых цехов по производству детского питания и сыра с голубой плесенью. Также, по его словам, прорабатывается вопрос о подготовке в Фонд развития моногородов заявки на софинансирование части затрат на строительство объектов инфраструктуры (сетей, магистралей, дорог), необходимых для реализации инвестиционных проектов.

Как оказалось, работа по этим двум проектам идёт полным ходом. Так, уже отсыпана площадка под строительство цеха по производству сыра с голубой плесенью и уже намечены договорённости по поставке необходимого грибка. Что касается цеха детского питания, то здесь сложность заключается в том, что земля, намеченная под строительство, находится не в собственности предприятия. Однако уже в сентябре планируется провести всю необходимую для оформления подготовительную работу и поставить участок на государственный кадастровый учёт. В таком случае, в конце октября будет объявлен аукцион, а в конце ноября «Саянмолоко» сможет оформить аренду участка и начать проектирование.

## Что было - что стало

Вторым вопросом, обсуждаемым в ходе совещания, стало участие в программе «Пять шагов благоустройства» - в ещё одном пункте совершенствования среды моногородов, включающем в себя, например, создание инфраструктуры для времяпрепровождения молодёжи, развитие местных достопримечательностей или обновление значимых социальных объектов.

И здесь решено было, среди всего прочего, заняться актуализацией хронологии проведённых работ: что было и что удалось сделать в течение квартала, года, нескольких лет. В качестве примера участники совещания назвали строительство набережной и создание горнолыжной трассы в Черёмушках - оба эти проекта должны быть реализованы к концу этого года. Так, большая часть работ по набережной уже завершена; всё по плану идёт в Центре зимних видов спорта: здесь уже установлена канатная дорога, её запустят в этом сезоне.

Кроме названных объектов в число «пяти шагов благоустройства» внесён, например, сквер в посёлке Майна: здесь планируется забетонировать периметр, оформить входную арку и выполнить ещё ряд процедур, завершить которые также намерены до конца года.

Следующим включён проект по строительству первой очереди Парка активного отдыха «Остров здоровья» в Центральном микрорайоне Саяногорска, работы по которому выполнены.

Также в программу «Пять шагов» был внесён капитальный ремонт центральной дороги по улице Ленина. Сложность заключается в том, что ни на один из двух проведённых конкурсов не вышли подрядчики: те, кто имеет достаточно мощностей для реализации данного проекта, в настоящее время заняты на федеральных трассах. Вся надежда на третий конкурс.

Подготовила  
Александра ПРЯТКИНА

Постановление от 06.09.2017 г. № 739

## О проведении массового мероприятия «II этапа Открытого Кубка города Саяногорска по дрег-рэйсингу»

В целях развития и популяризации автомобильного спорта среди молодежи и автолюбителей, привлечение молодежи к техническим видам спорта, в связи с обращением хакасской региональной общественной организации «Федерация автомобильного спорта Республики Хакасия» от 16.08.2017 г. № 16, руководствуясь Регламентом Открытого Кубка города Саяногорска по дрег-рэйсингу (в соответствии с правилами вида спорта «Автомобильный спорт» раздел 7 «Правила проведения группы дисциплин по дрег-рэйсингу» 2017 РАФ, утвержденными приказом Министерства спорта Российской Федерации от 30.09.2010 г. № 1021), руководствуясь ст. ст. 30, 37 Устава муниципального образования город Саяногорск, утвержденного решением Саяногорского городского Совета депутатов № 35 от 31.05.2005 г., администрация МО г. Саяногорск

### ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Комитету по делам молодежи, физической культуре и спорту администрации МО г. Саяногорск

16 сентября 2017 года в период с 09.00 до 18.00 оказать содействие в организации и проведению на площадке аэродрома в г. Саяногорске II этапа Открытого Кубка города Саяногорска по дрег-рэйсингу.

2. Комитету по жилищно-коммунальному хозяйству и транспорту города Саяногорска:

2.1. Обеспечить заградительными барьерами в местах проведения мероприятия;

2.2. Обеспечить подготовку полотна трассы к соревнованиям путем полива трассы 15 сентября 2017 года.

2.3. Организовать уборку территории и вывоз мусора после проведения мероприятия.

Рекомендовать Хакасской региональной общественной организации «Федерация автомобильного спорта Республики Хакасия» осуществлять общее руководство по подготовке и проведению соревнований, а также меры по обеспечению безопасности при проведении соревнований.

4. Рекомендовать ОМВД России по городу Саяногорску обеспечить охрану общественного порядка и

безопасность в период проведения соревнований.

5. Рекомендовать ФГКУ «3 ОФПС по РХ» города Саяногорска обеспечить дежурство пожарной расчеты в период проведения соревнований.

6. Рекомендовать ГБУЗ РХ «Станция скорой медицинской помощи» г. Саяногорска обеспечить дежурство автомобиля скорой медицинской помощи.

7. Информационно-аналитическому отделу администрации МО г. Саяногорск опубликовать настоящее постановление в средствах массовой информации и разместить на официальном сайте муниципального образования город Саяногорск в сети Интернет.

8. Настоящее постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.

9. Контроль над исполнением настоящего постановления возложить на Первого заместителя Главы МО г. Саяногорск.

Л.М. БЫКОВ,  
Глава МО город Саяногорск

# Легкоатлетическая мечта поколений

Сегодня в Саяногорской детско-юношеской спортивной школе особый праздник: открывается легкоатлетический комплекс - подарок юным спортсменам города от компании РУСАЛ. Путь к созданию столь важного объекта был нелёгким. Об этом и о том, какие перспективы открываются перед саяногорцами с появлением легкоатлетического чуда, накануне торжественного открытия рассказал директор ДЮСШ Юрий БЕЛЯНКОВ.

## Новые горизонты

- Юрий Алексеевич, знаю, что вы долго мечтали об открытии легкоатлетического манежа на базе вашей спортшколы. Где же берёт начало эта история со счастливым концом?

- Детско-юношеская спортивная школа в Саяногорске появилась в 1981 году: мы отработали ни много ни мало - 36 лет. Школа открывалась, не имея собственной материальной базы. Тренерский штат у нас сформировался отличный, но всем нам приходилось работать на базе различных общеобразовательных учреждений Майны, Черёмушек, Саяногорска. Так что, без преувеличения, путь приобретения школой собственного материального «багажа» был длительным и мучительным.

Но постепенно в городе стали появляться свои залы борьбы, бокса, заработал ФОК РУСАЛа, который любезно предоставил площади, где занимается наше отделение футбола - практически весь день и бесплатно. В 2009 году на стадионе «Строитель» была уложена синтетическая беговая дорожка...

Наша школа начиналась с базовых видов: с короля и королевы спорта - футбола и лёгкой атлетики; также мы активно продвигали и развивали различные единоборства.

Что касается отделения лёгкой атлетики, то тут у нас сформировался штат тренеров-энтузиастов, профессионалов высокого уровня, да и ребят, желающих заняться этим видом спорта, всегда было немало. И саяногорская школа лёгкой атлетики прекрасно зарекомендовала себя на соревнованиях республиканского и всероссийского уровней. Но поскольку в Сибири зима - девять месяцев в году, а всё остальное время дует ветер, то закрытый легкоатлетический зал нам был просто необходим! Это на долгие годы стало мечтой для всех и, в первую очередь, для отделения лёгкой атлетики: спортсменам нужно было полноценно тренироваться на профессиональной дорожке, на хорошем оборудовании, отвечающем всем стандартам.

- Теперь можно сказать, что мечта сбылась?

- Да. И главное из новшеств - это, конечно, беговая синтетическая дорожка отличного качества. Впервые у нас появилась возможность проводить учебно-тренировочные занятия и соревнования в зимний период.



Лёгкая атлетика разнообразна, но в основном, легкоатлетический манеж приспособлен для технических, скоростно-силовых видов спорта: спринт, прыжки, бег с барьерами.

И сам комплекс расположен ни в каком-нибудь подвале - это светлое современное помещение. Здесь созданы все условия для достижения спортивных результатов, полноценной подготовки наших спортсменов.

- Какие перспективы открываются перед ДЮСШ с появлением манежа?

- Открытие легкоатлетического комплекса стало для ДЮСШ по-настоящему этапным событием по многим причинам. Кроме всего прочего, этот объект повышает нашу конкурентоспособность. Не секрет, что рынок дополнительного образования в Саяногорске весьма насыщен. В нашей ДЮСШ нет проблем с набором, но чтобы привлечь наиболее талантливых ребятшек, убедить их задержаться у нас, нужны не просто хорошие, а особенные условия, выгодно отличающие нас от, скажем, спортивных залов общеобразовательных школ. Сейчас мы имеем действительно современный легкоатлетический комплекс для подготовки детей. Кроме дорожки там будут установлены тренажёры, на которых смогут заниматься поклонники самых разных видов спорта.

И с точки зрения профессиональной, спортивной, и с точки зрения функционирования школы появление

легкоатлетического комплекса стало мощным импульсом к развитию, к лучшей подготовке спортсменов. Это взгляд в будущее, работа на перспективу. Думаю, теперь и молодые специалисты подтянутся к нам - проблема омоложения кадров для нашего зрелого коллектива весьма актуальна.

## Эстетика и функциональность

- Предлагаю вам вернуться к истокам события. Как в компании РУСАЛ отнеслись к идее создания легкоатлетического манежа на базе ДЮСШ?

- Идея всем понравилась. Как я понимаю, для благотворителей не интересно просто покрасить стену, гораздо важнее создать что-то на перспективу, вложить куда-то, чтобы был эффект, чтобы появилось то, чего не было прежде, чтобы было продолжение. Вот не было в городе зимнего помещения для бега, а теперь есть.

Компания подошла к этому проекту очень ответственно. Сразу оговорили, какие требования необходимо учесть, взяли самые лучшие характеристики, и всё сделали быстро, без волокиты. Ещё и попутно выполнили ряд других работ: установили окна, обновили кровлю, отопление, освещение, питьевые фонтанчики.

Эстетика здесь очень важна: новенькая дорожка потерялась бы на фоне старых окон. А так всё сделано качественно и красиво: помещение выполнено в золотисто-жёлтых, солнечных тонах, сама дорожка синего цвета - мы долго подбирали наиболее удачное сочетание цветов и, мне кажется, нашли.

То, что получилось, - оптимальный вариант, для школы

лучше не придумаешь. Конечно, когда начинался город, большинство из нас надеялись и ждали, что всю необходимую для полноценных тренировок инфраструктуру построят быстро. Если бы такой зал появился лет тридцать назад! Это мечта нескольких поколений детей и преподавателей.

Прежде школа никогда не имела своего помещения для тренировок зимой - выкручивались, как могли: тренировались в подвалах, на дороге, где машины ездят, занимались на виадуках в Черёмушках, на горных тропках...

Как только три года назад заехали в это здание, мечта о зимнем помещении для лёгкой атлетики вновь ожила. Это дорогостоящий проект, школа сама никогда не справились бы с ним. Нам повезло, что завод оказал благотворительную помощь, чтобы наша школа и спортсмены шагнули на новый уровень.

Почему под легкоатлетический манеж приспособили школьный коридор? Всё просто. В городе нет другого помещения такой длины. Даже у ФОКа длина гораздо меньше наших 80-ти метров. Из окна манежа виден школьный спортзал - он на четверть короче этого легкоатлетического комплекса.

Конечно, новый объект станет началом дальнейших преобразований в ДЮСШ. Нам есть в каком направлении развиваться. Школа оснащена стандартным спортивным игровым залом, на втором этаже обустроены залы борьбы, бокса, есть ринг. Планируем оборудовать зал для занятий настольным теннисом, третий этаж будет полностью освоен под лёгкую атлетику (где, впрочем, смогут разминаться и боксёры, и борцы, и другие спортсмены). В перспективе - создание спортивных игровых площадок на территории школы. В итоге мы получили комплекс, который интересен всем слоям населения: уже сейчас на базе ДЮСШ занимаются не только дети, но и ветераны спорта: они, например, играют в теннис и шахматы.

## Подарок школе - подарок городу

- То есть, все эти новшества будут доступны не только воспитанникам ДЮСШ, но и всем остальным горожанам?

- Конечно! До 20 часов будет функционировать школа, но в ближайшем будущем мы отладим работу по оздоровлению всех желающих. Здесь смогут позаниматься любители правильного образа жизни, те, кто хочет подтянуть своё здоровье и физическую форму. Много будет зависеть от спроса, но, думаю, он не заставит себя долго ждать. Однозначно, мы будем доступны для жителей

города, но только вечером и в выходные.

- Это перспектива уже текущего года?

- Конечно.

- Но вернёмся к вашим спортсменам. Кому из юных саяногорских звёзд спорта предстоит ставить рекорды на новой дорожке вашего комплекса? Кто из тренеров будет здесь работать?

- С 1981 года у нас сложился внушительный список спортивных побед. Из последних лет могу выделить воспитанников тренера Татьяны Викторовны Формовой - она работала в Майне, теперь у неё появилась возможность проводить занятия в нашем манеже. Среди её ребят - Илья Грядковский - победитель первенства России по лёгкой атлетике, член сборной страны, мастер спорта. Не могу не назвать Таню Сизоненко - она призёр первенства страны, мастер спорта России, её тренер - Тамара Николаевна Сагадиева.

Виталий Владимирович Байков - мастер спорта Советского Союза - будет работать здесь с тремя группами ребят, его воспитанница Снежана Данилова - мастер спорта, чемпионка Сибири по бегу на 400 метров с барьерами. Два молодых тренера, перспективные ребята, занимаются с группами малышей. В общем, здесь есть кому работать - перечислять можно долго.

Саяногорская школа лёгкой атлетики заметна уже сегодня на территории Сибири и даже России. На первенства Сибирского федерального округа приезжают ребята из городов-миллионников: Новосибирска, Омска, Красноярска, где множество спорткомплексов, масса возможностей для тренировок, несколько специализированных школ, большой штат тренеров. Но ребята из маленького Саяногорска выглядят на их фоне не хуже, а даже лучше. Думаю, новая легкоатлетическая база только утвердит наши позиции.

- Когда комплекс будет готов полностью?

- Выполняем последние штрихи - наводим красоту и порядок. Надо раздобыть мощный пылесос для уборки дорожки. Заканчиваем ремонт раздевалок, устанавливаем кабинки, лавочки, монтируем тренажёры. Первым делом следует разработать правила поведения, пользования дорожкой и инвентарём, потому что кроме тренажёров здесь будут находиться барьеры для бега, штанги, гантели... К октябрю, когда заниматься на улице станет холодно, всю эту работу мы завершим.

Со временем планируем создать условия для занятий фитнесом. Поставим колонки, включим хорошую музыку. Представьте, как хорошо здесь будет зимой: за окном темно, снег метёт, холодно, а у нас горит свет, звучит приятная мелодия, уютно. Побежали, размялись, покачали пресс... Красота!

Легкоатлетический комплекс не будет пустовать. Уверен, он выведет на новый виток развития физкультуру и спорт в Саяногорске.

Беседовала  
Александра ПРЯТКИНА

В 2017 году школа награждена дипломом лауреата рейтинга ТОП-500 образовательных организаций России в номинации «Лучшие условия для обмена педагогическим опытом и профессионального развития».

## История пишется делами

Первого сентября Майнская средняя школа в пятидесятый раз распахнула двери мальчишкам и девчонкам

### В пенатах знаний и наук

В укутанной яблочным ароматом Майне есть чудесный остров Детства, на котором в окружении высоких тополей стоит трёхэтажное кирпичное здание. Под его крышей уютно, тепло и интересно живётся почти пятистам ребятишкам.

Как же здорово, что мне удалось побывать в святой святой страны Знаний, раскинувшейся в живописном уголке на берегу Енисея, и окунуться «в школьные годы чудесные, с дружбою, с книгою, с песнею...»! А посему приглашаю и тебя, уважаемый читатель, последовать за мной в апартаменты Майнской школы.

Пока идёт планёрка, есть время побродить по школьным коридорам. И, представляете, открываю для себя столько интереснейших деталей, которых днём с огнём не сыщешь в образовательных организациях Саяногорска. Например, вызывают улыбку металлическая печная заслонка в рекреации младших школьников, превращённая умелыми руками художника в капот автомобиля; окошко кассы, сохранённое со времени, когда через него выдавали заработную плату учителям...

Поверьте, в стенах Майнской школы никакие современные жалюзи и компьютеры не освобождают тебя от встречи с историей. Невольно думаешь, сколько судеб здесь взяли старт в большую жизнь, сколько свершилось побед и прозвучало первых признаний в любви!

### Откровенный разговор об успехе

Шум голосов отвлекает от размышлений - закончилось совещание. А, значит, самое время последовать в



Директор Майнской средней школы Надежда Новикова

уютный кабинет директора школы Надежды Новиковой, которая пять лет ведёт школьный лайнер по бескрайнему морю наук, интереснейших свершений и заслуженных побед.

- Главное моё профессиональное счастье в том, что я попала в коллектив единомышленников, для которого каждый ребёнок - индивидуальность и личность, - охотно делится мыслями Надежда Ивановна. - Все вместе мы одна семья и команда новаторов, которая пытается культивировать на благодатной майнской почве всё новое и интересное в образовании, ставит перед собой сверхсложные цели и стремится к их достижению. Как только появляется

идея, у всех педагогов загораются глаза, возникает огромное желание быстрее начинать творить, созидать, придумывать...

И это не пустые слова! Каждое из них имеет подтверждение многочисленными грамотами, благодарностями, дипломами, сертификатами, отражающими яркие победы и призовые места дружной школьной семьи в различных слётах, спартакиадах, соревнованиях, проектах, конкурсах, КВНах, олимпиадах...

Судите сами! На августовской учительской конференции школа отмечена дипломом лауреата Открытого публичного всероссийского смотра-конкурса образовательных организаций.

- В течение нескольких лет по результатам ОГЭ и ЕГЭ мы входим в рейтинг лучших школ Хакасии, - раскрывает содержание успеха руководитель. - Участникам конкурса следовало раскрыть систему воспитательной работы, описать все инновационные проекты, реализуемые в школе, и многое другое. И, самое главное, на каждый раздел пояснительной записки представить документы, подтверждающие тот или иной факт. Мы гордимся, что стоим в ряду победителей рядом с абаканским лицеем, черногорской школой и саяногорским Центром детского творчества.

В этом году школа впервые приняла участие в республиканском инновационном проекте «Создание детско-юношеских пожарных дружин» и заняла почётное второе место. Дружина в муниципалитете - единственная. По словам Надежды Новиковой, работа над проектом была очень сложной, но детско-учительский симбиоз вознаграждён успехом.

Надо сказать, что ни один конкурс

- будь то муниципального или всероссийского уровня, не остаётся без внимания коллектива Майнской школы, в которых учителя и учащиеся постоянно срывают с победного небосклона одну звезду за другой.

- Огромное внимание уделяем сохранению жизни и безопасности детей, - продолжает разговор Надежда Ивановна. - У нас создана команда юных инспекторов дорожного движения, которая зимой в республиканской акции заняла первое место.

Да-а-а, результаты налицо. Пожелаю майнцам только зелёного света во всех их дальнейших начинаниях и свершениях.

### О проблемах - начистоту

- Надежда Ивановна, под вашим крылом находится филиал начальной школы в Богословке. Как обстоят дела там?

- Всё идёт по плану. Несмотря на отдалённость Богословской школы, в которой учатся десять ребятишек, наша задача - включить её образовательный процесс в единую систему.

- Сколько учащихся набрали в десятый класс?

- Выпустили 40 детей, а в десятый пришли все 24 ученика бывшего девятого класса. Первоклашек в этом году - 39.

- С какими сталкиваетесь проблемами?

- В основном, с кадровыми. К сожалению, только 30 процентов наших учителей живут в Майне, остальные ездят из Черёмушек и Саяногорска. Также с повестки дня не снимается вопрос о том, где найти достойную замену учителям, которые хотят уйти на заслуженный отдых.

## Увидеть в ребёнке личность

Это главная аксиома, на которой строится учебно-воспитательный процесс в Майнской школе. Коллектив педагогов уверен: дети должны быть успешными и знать, что у них есть уютный дом - их школа, где им всегда протянут руку помощи.

### Дела кипят - результаты радуют

За пять лет работы нового руководителя у школы появилось много социальных партнёров, а это дорогого стоит. Надежда Новикова и сама не отстаёт от коллег - участвует во Всероссийском конкурсе «Директор школы-2017». Уже успешно прошла первый этап состязаний и осталась одна в списке из шести заявленных от Хакасии кандидатур. Скоро будут известны результаты второго тура. Борьба упорная, и кто станет победителем - покажет время.

- Я написала большую исследовательскую работу по теме «Школа без отстающих. Мои управленческие решения», - рассказывает Надежда Ивановна. - Акцент сделала на создании морально-психологического климата в коллективе и на основу основ, на которой строится всё в наших стенах, - любви к детям. У нас



Снова школьный звонок позвал на урок...

много сложных деток и семей, но мы не отчаиваемся. Для решения многих вопросов создали родительский клуб.

В Майнской школе много внимания уделяется ученическому самоуправлению, ведь школьники должны чувствовать ответственность за порученное дело. В этом направлении школа также стала победителем всероссийского конкурса и вошла в 50 лучших школ России.

- В этом году мы включаемся в очередное детское всероссийское движение, - сообщает директор. - Хотим, чтобы наши ребята выработали активную гражданскую позицию.

В рамках года экологии в школе создана творческая

группа «Экологическая тропа», которой руководит Надежда Белова. К слову, Надежда Евгеньевна удостоена премии Правительства Хакасии как один из лучших педагогов республики.

Фишками майнцев стали литературные балы, военно-патриотическая игра «Зарница», торжественные линейки по случаю окончания четверти, канувшие в Лету во многих образовательных учреждениях.

- Ни одно достижение ребёнка не остаётся незамеченным, - искрятся глаза Надежды Ивановны. - Более того, все успехи и победы детей становятся известными общественности посёлка. Сегодня ребята

с гордостью говорят: мы учимся в Майнской школе! К заслуге педагогического коллектива можно отнести и значимый для нас факт: теперь поселковые ребятишки не уезжают на учёбу в другие школы муниципалитета.

И ещё один момент, мимо которого нельзя пройти: в сентябре и мае директор и его заместители, Надежда Тимошенко и Ирина Алёхина, проводят публичную презентацию своей деятельности с приглашением родителей и активных жителей Майны.

### В душе сохраним учителя взгляд

Больше половины педагогов Майнской школы имеют высшую и первую квалификационные категории.

- Наш учитель физической культуры, бывшая ученица школы Нина Александровна Порхун - победитель республиканского этапа конкурса «Учитель здоровья», представляла республику в Саратове и стала лауреатом, - гордится директор.

Головной болью для Надежды Ивановны стала дилемма, как отпустить на пенсию профессионалов-стажистов?! И её можно понять, ведь в этом славном ряду - одни

асы! Учитель русского языка Людмила Ивановна Мамонтова, когда-то окончившая Майнскую школу. Географ, в которого влюблены все дети, Игорь Николаевич Изовский. Преподаватели английского языка Татьяна Григорьевна Аллерборн и Лариса Вениаминовна Круглова, учителя начальных классов Елена Евгеньевна Перевозчикова и Татьяна Николаевна Соломкина, в трудовой книжке некоторых из них записано единственное место работы - Майнская школа. К тому же, многие из них принадлежат к семейным династиям учителей. Есть и такие выпускники, кто окончил педагогический вуз и пришёл работать в родную школу, сменив родителей. Это сильнейший в республике математик Зоя Викторовна Багина, биолог Надежда Евгеньевна Белова, социальный педагог Валентина Владимировна Ярлыкова... Например, педагогический стаж всех родственников Беловых почти 300 лет!

Подводя итог нашей встрече, Надежда Новикова отмечает:

- Мои коллеги, все как один, - патриоты своего дела. Несмотря на постоянные перипетии в образовании, стране, они остались верны учительству, школе, детям...

В Майнской школе побывала Лариса ПРОХОРОВА

Кино

## Садись рядом плечом к плечу

Демонстрацией фильма «Ледокол» завершилась в этом сезоне работа проекта «Кинолето под звёздами».

Благодаря победе Саяногорской библиотечной системы в конкурсе проектов «Территория РУСАЛа» саяногорцы и гости города имели возможность провести интеллектуальный досуг всей семьёй возле большого экра-

на под звёздами. Доступность летней киноплощадки позволяла встречаться и общаться с различным социальным группам людей.

В следующем году программа «Кинолето под звёздами» продолжится с использованием новых форматов, таких как обсуждение ретро-, документальных и авторских фильмов нашего региона. До новых киновстреч!

Нововведение

## Все вопросы - в одном окне

С сентября весь комплекс услуг по поиску работы и назначению пособия по безработице граждане получают комплексно и оперативно.



Принцип «одного окна» введён для упрощения работы сотрудников и самих безработных. За каждым клиентом закреплён отдельный сотрудник службы занятости, так называемый «универсальный специалист» или «куратор».

Функции куратора выполняют четыре сотрудника, каждый из которых сопровождает до 180 безработных. Ищущему работу не нужно, как раньше, ходить «по кабинетам». Куратор регистрирует человека в качестве безработного, помогает подобрать вакан-

сию, проводит тестирование и предоставляет услугу по профессиональной ориентации, помогает найти бизнес-идею и составить резюме, консультирует о мерах государственной поддержки, рассказывает, как пользоваться интерактивными порталами.

В холле ЦЗН администратор встречает тех, кто хочет сменить работу, получить справки или ищет подработку.

## Первый фестиваль ТРЭДа и свободного лазания собрал у подножия горы Мраморка около сорока спортсменов и их болельщиков.



Наконец-то погода позволила альпинистам провести спортивные соревнования, которые откладывались из-за дождей. Участникам было предложено 27 трасс, 13 из которых проходимы без альпинистского снаряжения, когда вся надежда только на силу рук и ног.

В зачёт входили 10 маршрутов, а за прохождение трассы без срывов и повисаний связка из двух альпинистов могла заработать дополнительные баллы. В смешанном зачёте (мужчина+женщина) чемпионами стали Игорь Абраменко

А горы всё круче и круче, а горы уходят под самые тучи

и Татьяна Панина. «Серебро» досталось Алексею Русову и Анастасии Козловой. Третьими оказались Даниил Артёменко и Марина Прусс.

В мужском зачёте «золото» в копилке у пары в составе Игоря Мухина и Александра

Усачёва. Второе место заняли Юрий Шурупов и Иван Новиков. «Бронзу» заслужили Владимир Бильтреков и Руслан Меркушев. Победители и призёры награждены медалями, грамотами и ценными призами от партнёров и спонсоров соревнований.

## «Религия против терроризма»

Конкурс

Министерство национальной и территориальной политики РХ приглашает жителей Хакасии принять участие в республиканском конкурсе творческих работ «Религия против терроризма», посвящённом Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

Конкурс проводится в целях профилактики экстремизма и терроризма, укрепления единства российской нации на основе ценностей многонационального и многоконфессионального россий-

ского общества, сохранения памяти о погибших в террористических актах.

К участию в конкурсе приглашаются все жители Республики Хакасия в возрасте от 14 лет. Участники представляют на конкурс самостоятельно выполненные творческие работы по двум номинациям: «Литературные материалы», «Мультимедийные презентации».

Конкурсные работы принимаются с 4 сентября по 4 октября в Министерстве национальной и территориальной политики Хакасии по адресу:

г. Абакан, ул. Щетинкина, 18, кабинет 503. Справки по телефону: 8 (3902) 239-004.

Итоги конкурса подводятся до 20 октября. Победители конкурса награждаются дипломами и памятным подарками.

С положением о конкурсе можно ознакомиться по ссылке: <http://r-19.ru/authorities/the-ministry-of-national-and-regional-policy-of-the-republic-of-khakassia/common/konkursy/2017/polozhenie-o-respublikanskom-konkurse-literaturnykh-tvorcheskikh-rabot-religiya-protiv-terrorizma-po.html>.

Новые традиции

## Планета знаний, исполняющая желания

Школьные будни всегда начинаются с праздника - с Дня знаний. В этом году 746 юных саяногорцев отправились первый раз в первый класс. Для учеников школы № 6 первое сентября стало вдвойне радостным событием: прямо во время праздничной линейки на территории образовательной организации был торжественно открыт особенный арт-объект - Планета знаний.

Цветы, белые банты, разноцветные шарики - такими знакомыми и трогательными атрибутами праздника знаний встретила меня шестая школа. На линейку в этот час собрались самые маленькие и самые взрослые обитатели школьных стен: первоклассники и ученики 11 класса. Эта «встреча поколений» прошла чрезвычайно тепло и непринуждённо: малыши обещали старшим товарищам хорошо учиться, а взрослые ребята дали слово быть достойным примером

первоклашкам и заверили их, что «школа лучше, чем какой-то детский сад».

Но сначала к ученикам с приветственным словом обратилась директор школы № 6 Оксана Богданова, которая пожелала виновникам торжества счастливого нового учебного года.

- Нам бы хотелось, чтобы вы шли в школу с желанием, - повернулась она к первоклашкам, - чтобы просыпались легко и всегда улыбались, и чтобы перемены между уроками были для вас весёлыми и интересными.

Также Оксана Валериевна пожелала терпения и здоровья учителям и родителям, справедливо отметив, что первый год всегда самый ответственный.

Досталось добрых слов и старшеклассникам: им директор дала установку реализовать все свои мечты и планы и достойно пройти экзамены - первые взрослые испытания в жизни.

К тёплым напутствиям присоединилась и заместитель руководителя Саяногорского гороо Наталья Покрова:

- Надеюсь, что для перво-



Леана Саутина, Наталья Покрова: «Планета знаний ждёт ваших открытий»

классников школа будет вторым домом, где они обретут новые знания. А нашим старшеклассникам желаю, чтобы этот учебный год стал самым ярким и запоминающимся... Дорогие родители и педагоги, здоровья, терпения и оптимизма вам. Только вместе, дружно мы сможем

сделать учебный процесс наших детей ярким и светлым.

Наталье Юрьевне выпала честь вместе с директором Саяногорского подразделения Центра социальных программ РУСАЛа Леаной Саутиной открыть новую достопримечательность школы № 6 - арт-объект «Планета знаний».

Этому моменту предшествовала большая работа: проект инициативной группы педагогов школы стал победителем конкурса социальных инициатив «Территория РУСАЛа», и спустя время среди пёстрых осенних цветов во дворе школы возникла яркая скульптура земного шара с раскрытой книгой.

- Пусть Планета знаний принесёт вам удачу во всех делах, - на церемонии открытия арт-объекта обратилась к ребятам Леана Саутина. - Открою вам секрет: если положить ладошку на изображённую здесь книгу и загадать желание, оно непременно сбудется...

- Земной шар символизирует неоткрытую Планету знаний, которую ребятам только предстоит познать, - обозначила идею скульптуры Оксана Богданова. - А открытая чистая книга даёт нам и нашим детям возможность начать образовательный процесс с чистого листа, написать свою историю, высказать свои мечты, которые, мы уверены, обязательно сбудутся...

Ксения ИЩЕЕВА

В Отделении временной эксплуатации уважают человека,  
ценят его труд и воздают ему по заслугам...

По дороге жизни

## В душе - радость от величия исполненного долга

После того как в редакцию газеты обратился с просьбой генеральный директор АО «ОВЭ», в «СВ» № 35 от 31 августа были опубликованы первые очерки о ветеранах Отделения временной эксплуатации. Жизненный путь каждого из них - это отдельная история, которую надо успеть записать. Сегодня наш корреспондент в гостях у Натальи Фёдоровны Чжон-Цзын-Цо.

Наталья Фёдоровна встречает меня возле подъезда своего дома. Мне показалось, что подъём на пятый этаж до квартиры не составляет труда для 90-летней маленькой сухонькой пенсионерки. При этом она ещё и шутит, чем вызывает мой безудержный смех:

- Чтобы поехать в Черногорский реабилитационный центр, пришлось пойти в поликлинику к женскому врачу, которая удивлённо посмотрела на меня, старуху, и спросила: «Вам чего, бабушка?». А я отвечаю ей: «Вот пришла проверить, как беременность у меня протекает». И кто только такие порядки придумал? - сетует Наталья Чжон-Цзын-Цо и приглашает:

- Давай, проходи в дом.  
Усевшись друг против друга, мы окунаемся в её далекое прошлое - детство, лишённое материнской любви, опалённое войной и прошедшее стороной мимо Таленьки (так звали Наташу родные). Она ещё раз переворачивает страницы нелёгких воспоминаний - как ели пресную баланду, ходили в тряпье и босыми, как вместо мыла в бане тёрли волосы и тело щёлоком, который



90 лет

готовили из древесной золы...

- В войну ела что попало, вот и надорвала себе печень и желудок. Благо, хирург Фёдоров сделал мне две операции - считай, с того света вытянул. Низкий поклон ему. Так вот, - возвращается она мыслями в военное время.  
- Через месяц, как началась проклятая война, мне исполнилось 14 лет. Из родной деревни Калы меня одну из первых забрали в Красноярское ФЗО. Защищать меня было некому. Мама умерла, а три брата, старшая сестра и отец - на фронте. Три года шила рукавицы, шапки, шинели, гимнастёрки для

солдат. Училась этому ремеслу на ходу. И, не дай Бог, было сбежать с фабрики. Побег приравнялся к дезертирству, за что давали десять лет колонии. Пять девок из Кал, что трудились со мной в ФЗО, давно померли. Я одна осталась.

В 1944-ом отца Натальи, Фёдора Егоровича Тартажакова, комиссовали по ранению. И хотя он забрал дочь из ФЗО, возвращаться им было некуда - в их избе открыли детский дом. Вскоре Фёдора Егоровича перевели из Бейской милиции на должность начальника отдела № 1 Дудинской милиции.

- Чтобы вывезти меня, денег не было. Только через несколько месяцев папка отправил мне литер - проездной билет на пароход. Семь суток добиралась до него. Думала, помру от голода, - туманятся небесного цвета глаза женщины. - В порту устроилась поваром в воинскую часть.

- Наталья Фёдоровна, где вас застало известие о Победе?

- Слушай мою историю. Тогда я ходила ещё в девках и была в командировке в Норильске. Мне, деревенской девчонке, только мечталось о нижнем белье. А тут с подругами впервые приобрели невиданное чудо - лифтики! (лифчики, - авт.). Примеряем, крутимся перед огромным зеркалом в комнате общежития, как вдруг оживило наше чёрное круглое радио, и заговорил Левитан: «Победа! Победа!». Мы переглянулись, не поверили своим ушам и побежали на работу, где застали такую картину: люди столпились вокруг огромной радиотарелки и с замиранием сердца слушали радостную весть. От счастья кто пел и плясал, а кто и рыдал.

С будущим мужем Яковом Чжон-Цзын-Цо, который слыл первоклассным поваром, Наталья познакомилась в Норильске.

- Красавец был, да и руки у него росли откуда надо. Парни мои - вылитые он. Но недолго длилось наше счастье. Четверо ребятишек нажили с Яшей, а он погиб так несуразно. Младшей дочери было всего девять месяцев, а старший сын пошёл в пятый класс. С той самой минуты началась моя горькая вдовья доля!

В 1953-ом Наталья с детьми переехала в Майну, где до 1974 года работала поваром в столовой. А в 75-ом племянник Володя - работник ОВЭ, предложил ей устроиться на предприятие механиком в бойлерную.

- Какой из меня механик! - смеётся женщина. - Отправили на курсы в Абакан. На смене сидела, словно чурка с глазами, контролировала оборудование. В бойлерной стояла жара, как в Африке. Мы отапливали служебные помещения Отделения, гаражи, ангары, куда загоняли поезда... Так трудилась до 1984 года, пока не ушла на пенсию. Но дома усидеть не смогла: денег не хватало - устроилась техничкой в школу № 2.

За труд на благо страны Наталья Фёдоровна Чжон-Цзын-Цо неоднократно награждалась Почётными грамотами и медалями, в том числе медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Перед тем, как сфотографироваться, она резонно замечает:

- Дай-ка, девонька, платок повяжу. Пусть хоть чуть-чуть оттенит белизну моих волос...

Своя колея

Как только я перешагнула порог квартиры Зои Тимофеевны Кокориной, поймала себя на ощущении, что попала в 50-е годы прошлого века. На дверях - плюшевые шторы, на старинной кровати - две пирамиды взбитых подушек под капроновыми накидушками. А между ними приютились маленькие подушечки, с любовью вышитые хозяйкой. К рукоделию юную Зою приучила бабушка Шура, с которой внучка в далёкие военные годы вязала на фронт рукавицы и носки.

- Какая красавица! - восклицаю я, увидев Зою Тимофеевну.

К моему приходу она подкрасила губы, уложила под жёлтым ободком серебристые волосы, а борта английского воротника коричневого платья заколола брошью, переливающейся в лучах света. В её удивительно лучезарных глазах скопилось столько душевного тепла и искренности, что невозможно оторвать от них взгляд!

Великая Отечественная война застала 13-летнюю Зою в деревне Столбово Курганской области.

- Наша маленькая деревушка миглом опустела. Всех мужчин и парней забрали на фронт, а работы было столько, что не успевали поворачиваться. У меня в той проклятой войне погибли два брата.

- Какая работа легла на плечи детей в военное время?

- Да почитай что вся: копали картошку, убирали хлеб, молотили зерно, косили сено, разгружали и загружали мешки с картошкой, мукой... Спину так сорвала, что до сих пор не даёт мне покоя, - горюет пенсионерка. - До некоторых полей и сенокосных угодий приходилось идти пешком около деся-

ти километров, а потом ещё работать как волам и возвращаться обратно. Свой детский труд, а вернее взрослый, мы посвящали фронту и Победе.

- Чем занимались в зимнее время?

- Хлопотали по хозяйству, вечером вместе с бабой Шурой вязали рукавицы и носки солдатам, собирали на полях мёрзлую картошку и пекли из неё лепёшки...

Самым ярким событием для юной Зои за время голодных и холодных военных лет стало известие о Победе.

- В доме постоянно работало радио, благодаря которому мы узнавали о событиях на фронтах Великой Отечественной войны. Вот так же майским днём 45-го знакомый всем голос Левитана принёс радостную весть в Столбово.

После войны 19-летняя Зоя уехала в деревню Шумиха Курганской области. Там, в привокзальной столовой, где девушка работала буфетчицей, познакомилась с будущим мужем - машинистом поезда Александром Кокориным. Спустя восемь месяцев молодые поженились.

Сначала Александра перевели на станцию Вихоревка Иркутской области, а в 1964-ом - в Кошурниково Курагинского района Красноярского края, где его жена тоже связала свою профессиональную судьбу с ОВЭ и работала регулировщицей железнодорожного переезда.

Через год Александра Викторовича отправили в Означенное, где шло строительство подъездных путей к Карлов-

## Под стук колёс судьба вершилась



89 лет

скому створу, в котором постепенно набирала обороты Всесоюзная ударная комсомольско-молодёжная стройка. Вместе с тремя детьми Зоя Кокорина последовала за мужем.

- Нам дали комнату с кухней в бараке № 4, который находился в районе нынешнего Южного микрорайона. Кстати, мы прожили в бараках около 17 лет. Саша устроился машини-

стом поезда, а я, пока прокладывали железнодорожную ветку от станции Означенное до ГЭС, успела поработать вахтёром в общежитии и няней в детском саду СМП-146. С пуском дороги стала трудиться проводницей на дизель-поезде, который перевозил рабочих на место возведения гидроэлектростанции и обратно.

- Что входило в ваши обязанности?

- Следить за порядком во время пути следования и обеспечивать чистоту в своём вагоне. Когда же закончилось строительство Саяно-Шушенской ГЭС, меня перевели уборщицей служебных помещений в дом связи ОВЭ, где я работала до пенсии. В 1989-ом, после ухода на заслуженный отдых, устроилась техничкой в лесхоз.

Ветеран труда и Великой Отечественной войны, Зоя Тимофеевна Кокорина имеет 66-летний стаж работы. Она помогла детям воспитать восемь внуков и 11 правнуков. Была награждена многими Почётными грамотами и медалями. Её фотография занимала достойное место на Доске почёта ОВЭ.

На прощание Зоя Тимофеевна так крепко прижимает меня к себе, что на глаза невольно наворачиваются слёзы. За 26 лет с момента, как я потеряла маму, впервые ощущаю не сравнимое ни с чем материнское объятие. За это от души благодарю судьбу, подарившую мне тёплую встречу с удивительной женщиной.

Лариса ПРОХОРОВА



Понедельник 11 сентября

Table with columns for TV channels: Первый канал, Россия-1, РОССИЯ 1, НТВ, НТВ, ТНТ, Саяногорск, ТВ Центр, ЦЕНТР, Россия К. Contains program schedules for Monday, September 11, with times and program titles.

В программе возможны изменения по независящим от редакции причинам.

Table with columns for TV channels: 7, СТС, СТС, РЕН ТВ, Звезда, Домашний, РТС, РТС, Матч ТВ, МТЧ!. Contains program schedules for Monday, September 11, with times and program titles.

Table with columns: История, ОТР, ОТР. Contains program schedules for Monday, September 11, with times and program titles.

Table with columns: Пятый канал, Дом кино. Contains program schedules for Monday, September 11, with times and program titles.

Table with columns: Мир. Contains program schedules for Monday, September 11, with times and program titles.

Advertisement for Реклама Онлайн, including contact information, a list of services, and social media icons.









Первый канал | Россия-1 | РОССИЯ 1 | НТВ | ИТВ | ТНТ | Саяногорск | ТВ Центр | ЦЕНТР | Россия K | K

Table with 8 columns showing TV programs for various channels: Первый канал, Россия-1, РОССИЯ 1, НТВ, ИТВ, ТНТ, Саяногорск, ТВ Центр, ЦЕНТР, Россия K. Programs include news, documentaries, and entertainment shows.

В программе возможны изменения по независящим от редакции причинам.

7 | STS | СТС | РЕН ТВ | Звезда | Домашний | РТС | Матч ТВ | МТЧ!

Table with 8 columns showing TV programs for channels: 7, STS, СТС, РЕН ТВ, Звезда, Домашний, РТС, Матч ТВ. Programs include documentaries, sports, and entertainment.

История | ОТР | Пятый канал | Мир | ТВ-3

Table with 8 columns showing TV programs for channels: История, ОТР, Пятый канал, Мир, ТВ-3. Programs include historical documentaries and news.



Всероссийский день трезвости, который отмечается 11 сентября, сегодня актуален как никогда, хотя ему уже больше 100 лет. Разумный и осознанный выбор трезвого образа жизни - одна из основных задач, стоящих перед современным обществом. В этом направлении во многих городах силами различных общественных, волонтерских, молодежных, общеобразовательных организаций проводятся тематические акции, выставки, флешмобы и другие мероприятия. Но, к сожалению, Россия остаётся одной из самых пьющих стран мира. Тем не менее существует метод, помогающий миллионам людей избавиться от алкогольной зависимости, но официально пока не признанный в нашей стране. Однако наркологи уже оценили его эффективность. Помог он и одному из саяногорцев, который поделился с нами своим опытом преодоления проблемы.

### История одного человека

Алексей, 36-летний житель нашего города, начал пить ещё в подростковом возрасте: сначала на дискотеках и вечеринках, а потом поводов «заглянуть в стопку» становилось всё больше и больше. В 16 лет юноша употреблял уже часто и много, а в 20 лет родители впервые закодировали его. Таких кодировали в жизни мужчины было семь.

Он 15 лет искал средства и способы, чтобы бросить пить. На какое-то время силы воли хватало - бывало, не употреблял зелье больше двух лет. Потом снова срывался, и всё начиналось сначала.

У молодого человека с высоким образованием в разное время были замечательные жёны, этот грамотный специалист подавал большие надежды, перед ним открывались самые радужные перспективы, но он сменил множество мест работы, потерял две семьи и провалил бизнес. От него отвернулись друзья, не понимали родители. В какой-то момент он начал терять смысл жизни, и никто не мог ему помочь! После очередного запоя Алексея увозили в больницу, откапывали, так как самостоятельно справиться с похмельем он не мог. Страшные минуты складывались в часы и дни.

- Это можно сравнить с адом на земле, - вспоминает Алексей. - Врагу не пожелаешь! Ты испытываешь ломку как при наркотической зависимости. Плюс постоянное напряжение, паника, кошмары, бессонница... Так продолжается от двух до семи дней. Потом затишье и снова - срыв... Круг замыкается. В таком состоянии в человеке стираются все моральные принципы, теряется контроль над собой, недуг начинает поражать и уничтожать все основные инстинкты и потребности.

### Алкоголизм - это болезнь

Родители Алексея испробовали все методы: возили сына к бабушкам и целительницам, кодировали, лечили лекарствами, закрывали дома,

# Двенадцать шагов К ЖИЗНИ



Фото из сети Интернет

просили и умоляли. Ничего не помогало. Окружающие презирали, осуждали, отворачивались... Близкие не понимали и, укоряя, интересовались: неужели нельзя справиться с соблазном? Собери волю в кулак и брось! Но ни он, ни они не знали, а может, и не хотели знать, что алкоголизм - это болезнь, которая стоит в одном ряду с раком и сахарным диабетом. Лекарств от неё нет. Вылечиться «силой воли» могут единицы (как в случае с раком). В народе говорят: бывших наркоманов не бывает - и это правда. Всего один-два процента наркоманов и алкоголиков освобождаются от зависимости навсегда.

Современная медицина однозначно трактует: алкоголизм - хроническое психическое заболевание. Так почему же учёные и врачи до сих пор не могут найти лекарств от тяжёлого недуга? Всё потому, что долго не признавали - особенно в России - алкогольную зависимость болезнью. В Америке же около 100 лет существуют сообщества - клубы анонимных алкоголиков, на которые мы, россияне, смотрим, мягко говоря, свысока.

Вы не поверите, но герой моей публикации, с его слов, просто рассмеялся, когда услышал про такой клуб. Я тоже испытала смешанные чувства, представляя тесный круг алкоголиков.

- Честное слово, я считал их придурками, - смеётся мой собеседник. - Думал, чем они могут помочь мне, конченому пьянице?

Но однажды Алексей оказался в аналогичном кругу, и это событие изменило всю его жизнь. Однако обо всём по порядку...

### Поиски выхода

В моменты трезвости молодой человек понимал, что хочет избавиться от пьянства, но не знал, как это сделать. В очередной раз, когда он лежал в больнице, почерпнул информацию о том, что в Хакасском республиканском наркологическом диспансере проводятся курсы для наркоманов и алкоголиков. Выписался - поехал

туда. Специалисты центра порекомендовали обратиться в клуб анонимных алкоголиков (АА). Кстати, 95% реабилитационных центров работают по программе клубов АА, но Алексею сразу не понравились рекомендации. Такой совет, да ещё от врачей, показался ему глупым и даже смешным. Однако желание избавиться от зависимости взяло верх: родилась дочка, жена-красавица верила в супруга, он страшно боялся потерять уже третью семью. Но в Саяногорске такой группы не было, а в Абакан не наездиться. Решил поискать в Интернете и наткнулся на онлайн-сообщество, где общение участников клуба АА проходит по Скайпу. Настроился, решил, подключился.

- Тот первый раз никогда не забуду, - смеётся Алексей. - Подумал - один раз просто посмотрю. Увидел членов группы разных профессий и возрастов из городов России. Они что-то говорили, советовали, слушали, подбадривали... Обстановка показалась мне дружелюбной и тёплой. Написал, что я новичок. И тут же посыпались сообщения, восклицания, приветствия. Мне стали аплодировать, и я почувствовал себя в своей тарелке. Уже после десяти минут общения решил, что останусь с ними надолго.

### Принцип действия

В группе Алексей познакомился с такими же, как он, зависимыми от алкоголя людьми. Услышал много историй, рассказал свою о том, как жил, что произошло, как всё потерял, а самое главное - высказал желание измениться, бросить пить.

Просто говоря, в кругу людей, либо у мониторов компьютеров собирались мужчины и женщины, которые делились друг с другом своим опытом, силами и надеждами, чтобы решить общую, одну на всех, проблему, и старались помочь друг другу избавиться от алкоголизма. Такую картину можно встретить почти в каждом американском фильме. И как бы смешно ни казалось, США находятся на пяти-

десятом месте в рейтинге пьющих стран мира, тогда как Россия - в первой десятке.

Единственное условие для членства в клубе анонимных алкоголиков - желание бросить пить. Никаких уговоров, принудительных методов здесь не существует. Человек сам должен осознать и принять, во-первых, что он алкоголик, а второе, что он хочет избавиться от вредной привычки.

Принцип выздоровления строится на двенадцати пунктах, которые нужно соблюдать, а затем рассказывать, как всё проходит. Анонимные алкоголики не платят ни вступительных, ни членских взносов. Они сами себя содержат на свои же добровольные пожертвования. Общество не связано ни с какой сектой, вероисповеданием, политическим объединением, организацией или учреждением, не вступает в полемику по каким бы то ни было вопросам, никого не поддерживает и не выступает против чьих бы то ни было интересов. Одним словом, на курсах нет места для политики, религии, морали, обсуждению новостей и т.д.

### Считая дни

Поскольку хронический алкоголик полностью утрачивает над собой контроль, основной целью сообщества АА является сохранение трезвого образа жизни, полный отказ от употребления спиртных напитков. И здесь каждый отмеряет свой срок: день без алкоголя, за которым следует неделя, перетекающая в месяц, в полгода, год... На вопрос - сколько вы уже не пьёте? - мой собеседник ответил:

- Один год и пять дней. Для алкоголика каждый день - маленькая победа над недугом, над собой.

Но просто бросить пить - недостаточно. Это только начало. Как показала практика, время трезвости Алексею ничего хорошего не принесло. За плечами - бессмысленно прожитые годы, в которых создавалась лишь видимость нормальной жизни: всё как у людей - семья, работа, друзья... Но ни на одну минуту мужчину не покидала мысль

о выпивке, он боролся с ней каждый день и думал только о том, как бы не сорваться. Вечное нервное напряжение! Контроль над собой подрывал психику, случались провалы в памяти, срывы. Какая жена это выдержит? После многолетнего запоя, практически полной деградации, тяжело собраться с мыслями. И для того, чтобы начать новую жизнь, должен пройти не один год.

### Возвращение к жизни

Но это не значит, что вступив в клуб, человек пройдёт ряд занятий и заживёт обычной жизнью. Чуда не произойдёт, потому как, повторюсь, болезнь эта неизлечима. Как диабету необходима ежедневная инъекция инсулина, так и алкоголику требуется постоянное общение в кругу АА, где все его поймут и поддержат. Если на начальном этапе общению нужно уделять как можно больше времени, то по мере реабилитации достаточно и нескольких минут в день.

Программа восстанавливает в человеке все самые лучшие чувства: доброту, заботу, любовь. И это подтверждается специалистами и врачами, в том числе и нашим саяногорским врачом-наркологом Татьяной Алёнкиной, которая гордится Алексеем, поддерживает его, помогает, и всех, кто приходит к ней на приём, отправляет к нему за помощью.

В основе программы лежит важнейший принцип: оставаться трезвым как можно дольше, а также помочь другим людям справиться с зависимостью. Ведь когда-то ты сам нуждался в помощи...

### Как можно вступить в клуб?

Наверняка кто-то заинтересуется этой историей, возможно, кто-то из ваших знакомых или даже родных страдает из-за чрезмерного употребления наркотиков или алкоголя. И смысл этой публикации - помочь таким людям. Но не спешите им рассказывать про клуб АА, уговаривать и т.д. Вспомните, что сами почувствовали, когда услышали про него впервые? А зависимые люди очень болезненно относятся к различным сообществам, считая их или сектой, или попросту ерундой. Любому нуждающийся в помощи человек или близкий нарко- и алкозависимого может позвонить и рассказать свою историю. Двери клуба всегда открыты для тех, кто хочет начать новую жизнь.

Наталья ТАРАРА

### К сведению

По всем вопросам обращаться к основателю саяногорского клуба анонимных алкоголиков Алексею по телефону: 8-983-373-5256.



В начале двухтысячных годов в Саяногорске была основана первая грибная компания, которую возглавил Игорь Петрович Тришин. Сегодня его дело продолжает семейная пара - Михаил и Наталья Барановы, которые успешно зарекомендовали свой продукт на рынках Сибири.

Всем, конечно же, знаком этот белый гриб на маленькой ножке с большим куполом - шляпкой. Шампиньон считается лидером среди грибов по вкусовым качествам. Его выращивание - сложная система, которая в итоге выдаёт нам вкусный и полезный продукт.

Саяногорских предпринимателей не останавливают трудности, в чём я убедилась после посещения Саянской грибной компании. Это предприятие, одно из немногих по выращиванию грибов в Сибири, находясь на большом расстоянии от основных грибоводческих регионов России, упорно и настойчиво развивает свой бизнес.

Здесь заняты в среднем 20 человек, обслуживающих основное производство и вспомогательные помещения. Два

## Не шпион, не чемпион, а шампиньон!



Наталья Баранова (справа) и кладовщик Марина Табашнюк

основных цеха - компостный и грибной - главные на предприятии. Всё устроено по цепочке согласно правилам успешного выращивания шампиньонов.

Самое главное - это гигиена. Её на этом производстве соблюдают.

- Всё начинается с компостного цеха, - ведёт по цеху, показывает и рассказывает Ната-

лья Баранова. - Приготовление компоста - процесс трудоёмкий и небыстрый. Когда компост готов, его засевают мицелием и загружают в камеры для выращивания, где поддерживается определённая температура, которая отслеживается автоматически с помощью приборов. Таких камер на предприятии шесть, и работают они циклично.

- Что такое мицелий? - уточняю я.

- Это споры шампиньона, нанесённые на зерно пшеницы. Доставляются они из Европы. После внесения мицелия в компост начинает разрастаться грибница, потом наносится покровный слой из торфа. А так как гриб на 95 процентов состоит из воды, необходимы частые поливы.

По словам Натальи, примерно через 20 дней начинается сбор грибов. Собирают шампиньоны вручную. Каждый гриб аккуратно выкручивают, срезают корень и укладывают в корзинку. Он готов к реализации! А оставшийся после выращивания шампиньонов компост - ценное органическое удобрение, которое используется в саду и огороде.

Саянская грибная компания реализуют грибы по Хакасии и Красноярскому краю. Их можно встретить в ресторанах, кафе, пиццериях. Шампиньоны предлагаются потребителю в свежем

### Грибной бизнес

виде, в полуфабрикатах и банках «Dosmag», и в итоге все довольны вкусовыми качествами гриба.

На позитиве воспринимается информация о том, что осенью 2016 года Барановы приобрели новое оборудование - машину для равномерной укладки компоста в бункерах и тоннеле. Теперь не нужно вручную распределять компост, это сделает машина. Как итог - производительность увеличилась в два раза. Но и это ещё не всё. В Саянской грибной компании начинается строительство новой теплицы, которая будет крупнее и функциональнее тех, что имеются сейчас.

Посещение цехов Саянской грибной компании лишней раз утвердило меня во мнении, что выращивание шампиньонов - масштабная работа, требующая много времени и вложений. Барановы не жалеют ни того, ни другого, и это не прихоть семейного бизнеса, а необходимость, потому что спрос превышает предложение. Заказчик требует больше грибов!

Наталья ТАРАПА

### Дело и призвание

## Секреты трав - в помощь людям

Взять, пользуясь известным выражением, милостей у природы и не навредить ей - задача не из лёгких. Но некоторым удаётся. Причём не просто не навредить, а обратить природные дары на пользу людям. Героиня этой публикации Людмила Бакланова вот уже двадцать лет занимается сбором дикорастущих растений и приготовлений из них профилактических сборов, настоек и отваров.

Современным прагматикам и циникам, возможно, сложно поверить в живучесть и действенность древнего искусства травничества, но многочисленные добрые отзывы и хорошая репутация Баклановой подтверждают: тем, кто любит и понимает природу, она и впрямь открывает свои секреты.

Скромный киоск «Травы Алтай и Саян», что расположился у здания муниципального рынка, можно найти и без вывески: такой дивный аромат трав витает над ним. Людмила Германовна - обаятельная женщина с солнечной улыбкой - встречает меня и первым делом спешит предупредить:

- Только не пишите, что я здесь главная. Всё началось совсем не с меня!..

Как оказалось, травами её «заразила» мама, Альбина Дружинина, у которой путь к травничеству был весьма не прост. В возрасте 35-ти лет у Альбины Ивановны обнаружили онкологию, и никакие медицинские способы лечения не помогали.

- Мама умирала, - рассказывает Людмила Бакланова. - Испробовав уже всё, что можно, она, в конце концов, по совету знакомой обратилась к алтайскому травнику Лазарю Павловичу Воробьёву. И он своими настоянками поднял маму на ноги! А потом предложил ей работать вместе с ним: мол, оставайся, мы тебя научим помогать людям, меня на всех не хватает!..

Вообще, многие травники начинают свой путь, именно излечившись травами!..

- Так вышло и с Лазарем Павловичем (своими снадобьями он спас себе ногу от ампутации и прожил ещё 60 лет после войны, несмотря на многочисленные ранения), так получилось и с мамой, - развивает мысль Людмила Германовна. - Она не собиралась лечить, просто



Альбина Дружинина

люди просили - и она втянулась, а Лазарь Павлович (мы его называли Дедом) благословил её на это. Она стала работать с его травами, с его составами. А так как жили они в Белокурихе, которая считалась всесоюзным курортом, маму начали узнавать, обращаться за помощью. Папа её всячески поддерживал. Мама же всем помогала и помогает до сих пор: ей уже 75, а она, бывает, подменяет продавцов, ездит с нами за травами!..

Сама Людмила Бакланова, экономист по профессии, дело родителей продолжать не собиралась. Но жизнь заставила: в 1997 год, в период безработицы и неплатежей, предприятие, на котором работал муж Анатолий, закрылось, сама она сидела в декрете с маленьким сыном Максимом, и жить было не на что.

- Толя поехал на Алтай помогать родителям, - говорит Людмила Бакланова, - стал там собирать травы и привозить сюда. Сам он таёжник, очень хорошо разбирается в местных растениях, и благодаря ему потихоньку, потихоньку мы почти все травы нашли здесь, в Саянах. С тех пор у нас к вывеске «Травы Алтай» добавилось «...и Саян». Сейчас мы возим с Алтай только то, чего нет у нас: красивый корень, зюзник европейский, цикорий. А также линейку масел холодного отжима - они с травами друг друга допол-



Людмила Бакланова

няют: в маслах аминокислоты, в травах витамины и микроэлементы.

Поскольку интерес к травам перерос в серьёзное дело, Людмила Бакланова оформила предпринимательство, а позже при поддержке мужа получила образование «с уклоном в травы»: сначала получила специальность фармацевта в Томске, а затем прошла курсы повышения квалификации в Москве.

- Поработала в аптеках - не моё, - признаётся Людмила Германовна. - Вот травы - другое дело! Я сама выросла в Богословке, каждое лето гостила там у бабушки и дедушки и очень полюбила природу. Вот как раз на богословских полянках мы, в основном, и рвём наши травки.

Травы заготавливать - труд не из лёгких, не все выдерживают. Но у Людмилы Баклановой подобралась такая команда, что с ней ничего не страшно - муж и двое сыновей, Максим и Иван: и упавшее на лесной тропинке дерево уберут (благо, бензопила всегда с собой), и мешки с сырой травой утащат, и заветные места найти помогут. И мама, конечно, помогает: и советом, и делом. В общем, вся эта славная династия травников работает слаженно и с удовольствием. По-другому никак: хорошо, если лето сухое и солнечное, а если дожди? Успеть собрать вове-

мя - ведь каждое растение биологически активно в определённое время, высушить (травы в кучке не больше двух часов могут храниться; не успеешь развесить - «загорят», почернеют, и весь труд насмарку).

Да и на продажах случайные люди не задержатся: сотрудница Людмилы Баклановой Екатерина Осипенко работает с нею уже 10 лет и давно и успешно даёт консультации по всем травам и настойкам.

- Мы, конечно, диагнозы не ставим. Для этого нужны анализы, медицинские исследования, - убеждена Людмила Бакланова. - Болезни ко всем пристают, и лечить их надо в комплексе: где-то травами, где-то медикаментами, если требуется.

Примечательно, что бабушкам, по словам Людмилы Германовны, травы помогают чаще, чем молодёжи. Может, дело в том, что старшее поколение росло в лучших экологических условиях, чем нынешнее, а может, в том, что молодые люди более скептически относятся к лечению травами, чем старики.

- Дед всегда говорил: 50 процентов успеха зависит от веры, - говорит травница. - Может, и не 50, конечно, но положительный настрой очень важен! И навязывать здесь нельзя, хотя объяснить приходится вне зависимости от того, верит человек в силу трав или нет.

И продолжает:

- А как не верить, если в нашей практике случались настоящие чудеса: девочка, пять месяцев, - поставили диагноз «рак печени». Неоперабельный. Но родители её совершили настоящий подвиг: каждое утро отпаивали отварами из наших трав, и за год печень очистилась, это подтверждено медицинскими исследованиями. Сейчас этой девочке лет тринадцать уже... Это настоящее чудо, я считаю. Конечно, мы не всем можем помочь, но такие случаи очень вдохновляют.

И люди нас благодарят. Бабулечки приходят и просят: мол, вы нас только не бросайте. А как бросить-то? Мы же с ними в одном городе живём, для них работаем. И знаете, наверное, неплохо работаем, если после столько лет люди продолжают к нам идти и говорить: «Спасибо, что вы есть». Это дорогого стоит.

Александра ПРЯТКИНА

**Кандидат в депутаты Совета депутатов  
МО г. Саяногорск по избирательному округу № 8**

## Лидия ШМАКОВА



Депутат - это не просто почётное звание. Это большая ответственность, которую человек берёт на себя. Избранный депутат, с одной стороны, нагружен проблемами, с другой - защищён доверием своих избирателей, голосовавших за него. Поэтому, придя на выборы, вы проголосуете за того, кто будет жить интересами своего округа. Думаю, что мой профессиональный опыт позволит мне делать это. Твёрдо заявляю, что буду своевременно и внимательно рассматривать вопросы и предложения избирателей, принимать по ним меры, добиваться конкретных действий, направленных на улучшение жизни саяногорцев, в том числе подрастающего поколения. Ничто не сравнится с чувством глубокого удовлетворения от того, что можно реально помочь людям и что из маленьких и больших событий, успехов и достижений взрослых, детей и представителей старшего поколения складывается наша общая жизнь...



### Уважаемые избиратели! Дорогие друзья!

Если вы считаете возможным отдать свой голос за меня, то я прошу вас прийти на избирательные участки 10 сентября и проголосовать. Буду за это вам искренне признательна. Благодарю и тех, кто сделает другой выбор - это ваше право.

Спасибо всей предыдущей депутатской команде: тем, с кем вместе эффективно работали, для кого честь и достоинство не пустые слова; тем, с кем спорили и решали непростые насущные вопросы.

Желаю всем благополучия, мира, синего неба над головой, здоровья и счастья.

*Искренне ваша  
Лидия ШМАКОВА*

*Публикуется на бесплатной основе*

**Кандидат в депутаты Совета депутатов  
МО г. Саяногорск по избирательному округу № 9**

## Василий АНИЩЕНКО



Василий Анищенко трудоустроился на СаАЗ в 1990 году. Прошёл путь от рядового рабочего на участке выливки металла, электролизника до мастера, мастера-технолога корпуса № 8 в электролизном производстве. Честно отслужил «крылатой» профессии более двух десятков лет. Заочно получил второе высшее образование в Красноярской академии цветных металлов и золота.

В 2011 году электролизники выдвинули кандидатуру Василия Анищенко на должность освобождённого председателя профсоюза САЗа, и с тех пор его знания и богатый опыт общения с людьми направлены на защиту прав и интересов заводчан. А год назад металлурги переизбрали его на второй срок.

Василий Геннадьевич работает - прикладывает усилия в области охраны труда, пропагандирует спорт, организывает культурно-массовые мероприятия, активизирует молодёжное движение, решает социальные проблемы.

Он несёт ответственность за воспитание активной жизненной позиции у молодых рабочих и инженеров, и при профкоме создан молодёжный совет, где начинающие металлурги вместе учатся и действуют. Не первый год «дядя Вася» дарит свою любовь ребятишкам из детского дома «Ласточка».

Более того, он видит решения проблем в микрорайонах города. По его мнению, здесь важно объединение усилий жителей многоэтажек, администрации города и социально ответственного бизнеса.

### Уважаемые избиратели!

Выражаю огромную благодарность и признательность всем жителям округа № 9, которые поддержали меня. В период избирательной кампании было много встреч, обращений и добрых слов. Примите слова моей искренней признательности за это. Общаясь с вами, я не только приобрёл бесценный опыт, но и узнал, что среди вас много активных, инициативных граждан, которые любят свой город и хотят, чтобы жизнь в нём стала лучше.

Во время общения, именно вы, уважаемые саяногорцы, ставили передо мной самые острые вопросы городской жизни, высказывали свои замечания, пожелания и просьбы - вы формировали наказы. Такую позицию я расценил как огромный кредит доверия. В Саяногорске и конкретно в нашем округе сегодня немало проблем, для решения которых не требуется героических усилий. Необходимо внимание к людям, умение их слышать, настойчивость и желание работать.

Уверен, что, оказав мне поддержку в период предвыборной кампании, вы поддержите меня и 10 сентября, ведь вместе можно добиться многого!

*Василий АНИЩЕНКО*

*Публикуется на бесплатной основе*

**Кандидат в депутаты Совета депутатов  
МО г. Саяногорск по избирательному округу № 10**

## Евгений ЧЕЛТЫГМАШЕВ



- Депутатство - не просто статус, - считает Евгений Челтыгмашев. - Это инструмент, с помощью которого нужно решать насущные проблемы людей на принципиально новом уровне. Как депутат Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск, я смогу лучше узнать, что людей не устраивает, беспокоит, что они хотели бы видеть в нашем городе, и, главное, претворить эти предложения и пожелания в жизнь. Желание делать что-то полезное для людей у меня было всегда. Статус депутата просто даёт



больше возможностей для этого.

После проведённого среза по поводу того, что волнует жителей округа, Евгений Павлович наметил тезисы, где отразил все ключевые моменты диалога с жителями, теперь нужно по ним работать. В настоящее время для него главная забота - собрать обращения, жалобы и предложения людей. Он стремится делать добро, помогать, поддерживать, потому что считает: без этого человек не был бы человеком. По его мнению, тот, кто нуждается в социальной защите, должен её получить.

### Группа поддержки

### Уважаемые избиратели!

Приближается к финишу избирательная кампания в органы местного самоуправления, которую, могу без преувеличения сказать, мы прошли с вами вместе, плечом к плечу. В её ходе я провёл много встреч, мне довелось пообщаться с сотнями людей. Конечно, не все смогли рассказать о своих проблемах и предложениях, но я уверен, что всё у нас с вами ещё впереди. Безусловно, я рассчитываю и надеюсь на вашу поддержку.

Если вы окажите мне доверие, и я буду избран депутатом Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск, эффективность моей работы повысится в разы, так как статус депутата позволит более эффективно влиять на принятие решений по обращениям граждан.

Прошу вас принять участие в голосовании 10 сентября, ещё раз доказав, что саяногорцы - это ответственные граждане, имеющие своё мнение, свои убеждения, свою принципиальную гражданскую позицию.

*Евгений ЧЕЛТЫГМАШЕВ*

*Публикуется на бесплатной основе*

**Кандидат в депутаты Совета депутатов  
МО г. Саяногорск по избирательному округу № 12**

## Валентина ЦАРЁВА



Валентина Царёва четверть века возглавляет ДК «Энергетик». Эта женщина с сильной волей и светлой душой не любит пребывать в состоянии покоя, её жизнь - движение. В посёлке энергетиков она пережила и признание заслуг на профессиональном поприще, и разочарования, и страшную трагедию, но не спрятала голову в плечи и после всех ударов судьбы нашла свою точку опоры.

На творческий труд её, Заслуженного работника культуры РХ, вдохновляют исключительно красота здешней природы и сибиряки. Она и на депутатство пошла потому, что за ней стоят люди.

- Буду в курсе всех дел в муниципалитете и никогда не устану помогать черёмушкинцам «выруливать» в непростых ситуациях, - говорит Валентина Александровна.

Её главная цель - создать благоприятные условия для формирования духовно-нравственных и культурно-ценностных ориентиров саяногорцев, развить единое культурное пространство на территории муниципалитета, удовлетворить потребности в сфере культуры и искусства, повысить привлекательность учреждений культуры для жителей и гостей города.

Депутатский мандат предполагает тяжёлый труд на ниве решения городских проблем. Однако депутатской работе сопутствуют и дополнительные обязанности! А самая святая из них - служение людям...

### Группа поддержки

### Избирательный участок № 113

**Адрес участковой комиссии:** п. Черёмушки, дом № 14 (ДК «Энергетик»).  
**Границы:** п. Черёмушки, дома 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 11а, 12, 13, 35. Саяногорская городская поликлиника посёлка Черёмушки.

### Избирательный участок № 114

**Адрес участковой комиссии:** п. Черёмушки, дом № 33 (Черёмушкинская детская школа искусств).  
**Границы:** п. Черёмушки, дома 42, 43, 44, 45, 22, 23, 24, 20, 21, 39, 40, 41, 37, 38.

*Публикуется на бесплатной основе*

Кандидат в депутаты Совета депутатов  
МО г. Саяногорск по избирательному округу № 7

## Юрий ОРЕХОВ

Уважаемые саяногорцы!

Настаёт время определиться с теми, кто будет представлять ваши интересы в Совете депутатов МО г. Саяногорск. Одни обещают выполнение заведомо невыполнимых обещаний, другие - исполнение несбыточных в настоящее время желаний. Коммунисты России, идя на выборы в Совет депутатов МО г. Саяногорск, не будут кормить вас обещаниями. Мы считаем, что честное исполнение прав и обязанностей депутата принесёт больше пользы человеку труда, чем какие-то обещания лучшей жизни. Это лучшая гарантия улучшения жизни человека труда.



Наша партия **ЗА** сильную, независимую Россию. Россию, которая помнит свою историю. Коммунисты России - не оппозиция нашему Президенту, а его помощники в деле улучшения жизни людей труда.

Юрий ОРЕХОВ,

Кандидат от политической партии «Коммунистическая партия Коммунисты России» по избирательному округу № 7

**Голосуйте за партию «Коммунисты России» за № 1  
в списке избирательных объединений!  
Голосуйте за кандидата от партии  
«Коммунисты России» Юрия Орехова!**

Публикуется на бесплатной основе

Кандидат в депутаты Совета депутатов  
МО г. Саяногорск по избирательному округу № 10

# ЛДПР



## Владимир ЦАЦИН Избирательный округ № 10

В нашем городе, который славится своими спортивными традициями и достижениями, важно вести целенаправленную работу по пропаганде здорового образа жизни, организовывать занятия спортом и физической культурой.

Это огромная общественная работа, но и власть должна более ответственно относиться к проблемам доступности массового спорта.

Речь идёт не только о сохранении здоровья нашего старшего поколения, но и о наших детях. Подростки, молодёжь - они сегодня проводят свой досуг либо в сети Интернет, либо в неблагополучных компаниях на улице.

Для депутата Совета депутатов МО г. Саяногорск считаю важным уделять этим вопросам максимум внимания!

## САЯНОГОРСК СПОРТИВНЫЙ - САЯНОГОРСК БУДУЩЕГО! САЯНОГОРСК В ОБИДУ НЕ ДАМ!

Публикуется на бесплатной основе



## КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ в бюллетене № 3

Список кандидатов в депутаты  
Совета депутатов МО город Саяногорск  
пятого созыва по единому избирательному округу

### ОБЩЕМУНИЦИПАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

- Петрова Надежда Александровна
- Кауфман Людмила Александровна
- Савилов Олег Анатольевич

### 1. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ГРУППА № 1

- Габерлас Людмила Петровна
- Бытотов Павел Сергеевич

### 2. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ГРУППА № 2

- Савилов Алексей Олегович
- Турманов Алексей Андреевич

### 3. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ГРУППА № 3

- Кондратьева Галина Петровна
- Грачёва Анна Андреевна

### 4. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ГРУППА № 4

- Климов Вадим Александрович
- Клепов Андрей Николаевич

### 5. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ГРУППА № 5

- Самойленко Виталий Николаевич
- Юров Юрий Васильевич

### 7. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ГРУППА № 7

- Нейман Дмитрий Вячеславович
- Лавор Павел Васильевич

### 8. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ГРУППА № 8

- Метлицкий Виталий Валерьевич
- Шишова Елена Альбертовна

### 9. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ГРУППА № 9

- Кичеев Денис Александрович
- Кичеев Дмитрий Александрович

### 11. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ГРУППА № 11

- Колмакова Софья Владимировна
- Комелягин Иван Петрович

### 12. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ГРУППА № 12

- Воробьев Денис Александрович
- Крамаренко Татьяна Николаевна

Список кандидатов в депутаты Совета депутатов МО г. Саяногорск  
пятого созыва от КПРФ по одномандатным избирательным округам

- Избирательный округ № 1 - Кичеев Денис Александрович  
Избирательный округ № 2 - Савилов Алексей Олегович  
Избирательный округ № 3 - Кондратьева Галина Петровна  
Избирательный округ № 4 - Климов Вадим Александрович  
Избирательный округ № 5 - Самойленко Виталий Николаевич  
Избирательный округ № 6 - Савилов Олег Анатольевич  
Избирательный округ № 7 - Нейман Дмитрий Вячеславович  
Избирательный округ № 8 - Метлицкий Виталий Валерьевич  
Избирательный округ № 11 - Колмакова Софья Владимировна

Публикуется на бесплатной основе

КАНДИДАТ В ДЕПУТАТЫ СОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ Г. САЯНОГОРСК

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ  
ОКРУГ № 3




Родилась 19 апреля 1972 года в селе Листвянка Новосибирской области. Гражданка России. Образование среднее специальное. Училась 5 лет в музыкальной школе по классу аккордеона в п. Талакан, Бурейского района. Свою трудовую деятельность начала ещё в школе. После окончания ПТУ 1989-1990 в городе Благовещенске работала на Бурейской ГЭС продавцом в Орсе. В 1993-1994 работала в Талаканской средней школе учителем пения и преподавала ученикам музыкальной школы. В 1996 году приехала с семьёй на постоянное местожительство в город Саяногорск.

## КОНДРАТЬЕВА Галина Петровна

Я мать четырёх детей. Общественной жизнью города занимаюсь несколько лет. Пою в хоре «Мелодия Саян», участвую в концертах, конкурсах, мероприятиях и фестивалях города. Мне не чуждо быть волонтером, работать на благое дело города и горожан. Веду здоровый образ жизни, занимаюсь йогой, приобщаю своих детей к занятию спортом. В партию КПРФ я вступила в январе 2017 года. Вдохновили меня люди работающие у нас в Горкоме. С верой и энтузиазмом команда КПРФ города Саяногорска подходит к любому делу. С 2009 года я работаю у Стрельниковой Ларисы Ивановны ООО «Бизнес Отель Саяногорск» за эти годы работы я освоила несколько профессий. Как обслуживающий персонал научилась работе с людьми на должном уровне. В своей работе считаю себя профессионалом, всегда с ответственностью подхожу к заданному делу. С уверенностью могу сказать, что моё руководство и мои коллеги меня уважают! Поэтому я решила быть депутатом. Я принимаю возложенную на меня ответственность!

**Саяногорск – наш город!!!  
И только нам решать его судьбу!!!**

Публикуется на бесплатной основе

**Кандидат в депутаты Совета депутатов  
МО г. Саяногорск по избирательному округу № 5**

## Альтернатива есть всегда!

# Роман СУЛТАНОВ

Родился 1 сентября 1986 года в селе Атаманово Красноярского края. Я человек очень активный, постоянно нахожусь в движении, люблю подходить к делам с особой тщательностью, с душой. Ещё в школе занимался организацией всевозможных мероприятий, поэтому когда получил аттестат, поступил в Красноярский краевой колледж культуры и искусства. В 2006 году окончил его по специальности «режиссер-постановщик театрализованных представлений» с квалификацией «руководитель творческого коллектива, преподаватель». С 2006 по 2008 год работал заведующим молодежным отделом в родном селе Атаманово. С 2009 по 2012 год занимался предпринимательской деятельностью.



В настоящее время я - свободный агент по оптовым продажам. Параллельно продолжаю принимать активное участие в общественной жизни. Являюсь участником молодежной программы «Альфа», созданной по инициативе Виктора Зимина. Помогаю проводить региональные и городские байк-фестивали. С 2017 года я - активист Общероссийского народного фронта. Ни в одной из партий не состою, на выборы иду самовыдвижением. Считаю, что Саяногорск должен развиваться! А признак развивающегося города - это строительство жилых объектов. Потенциал для развития у Саяногорска есть! Не пора ли задуматься? Приходите на выборы 10 сентября! Голосуйте за будущее Саяногорска! Альтернатива есть всегда!

### ПАМЯТКА ИЗБИРАТЕЛЯ:

**Границы избирательного округа № 5:**

**Место голосования - средняя школа № 2:**

Заводский мкрн.: дома №№ 49, 48, 46, 51, 53, 54, 55, 56, 57, 18, 19, 17, 20, 4, 1, 2, 3, 5, 6, 8, 7, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 15, 15 «а», 15 «б».

Публикуется на бесплатной основе

**Кандидат в депутаты Совета депутатов  
МО г. Саяногорск по избирательному округу № 5**

**ЛДПР**



**Андрей ШАШЕВ**

Избирательный округ № 5

### Уважаемые саяногорцы!

Для меня, молодого рабочего, важно быть уверенным в том, что промышленность будет развиваться, а вместе с ней и Саяногорск.

Это наш город, мы здесь живём, работаем и хотим приносить пользу соседям, друзьям, всем людям.

От нас зависит, каким будет Саяногорск в ближайшие годы. Мы не допустим, чтобы он стал городом-призраком, а нам пришлось бы искать работу и жильё далеко от родных мест.

Молодёжь города готова бороться за будущее Саяногорска!

## ЛДПР в городском Совете - порядок в Саяногорске!

## САЯНОГОРСК В ОБИДУ НЕ ДАМ!

Публикуется на бесплатной основе

**Кандидат в депутаты  
Совета депутатов МО г. Саяногорск  
по избирательному округу № 6**



# Олег САВИЛОВ



Родился в ноябре 1973 года в посёлке Майна в семье учителя. В 1991 году окончил школу в Саяногорске. С 2000 по 2003 год учился в Хакасском государственном университете им. Н.Ф. Катанова в Абакане по специальности «финансы и кредит» с квалификацией «экономист». С 2004 по 2008 год учился в Сибирской академии государственной службы в Новосибирске по специальности «юриспруденция» с квалификацией «юрист».

В 2011 году получил дополнительное профессиональное образование в Корпоративном образовательном и научном центре Единой энергетической системы в Москве по программе «Проведение энергетических обследований, энергоэффективность и энергосбережения».

В 2016 году обучался в Европейской академии дипломатии (г. Варшава, Польша) по программе «Управление персоналом, управление гражданским обществом».

С 2003 по 2006 год работал оперативным сотрудником в Управлении по налоговым преступлениям МВД Хакасии. С 2006 по 2009 год - директором страховой компании «РОСНО» в Саяногорске. С 2009 года занимается предпринимательской деятельностью в области энергоаудита и проектирования. Женат, воспитывает сына 1997 года рождения. Помощник депутата Верховного Совета Республики Хакасия. Член КПРФ.

### Уважаемые избиратели!

Я, Олег Анатольевич Савилов, иду на выборы в Совет депутатов МО г. Саяногорск осознанно, с реальной программой конкретных действий. В ходе кампании эта Программа будет обязательно дополнена наказами избирателей, напутствиями наших старших товарищей по партии и сторонников КПРФ.

Буду отстаивать интересы незащищённых слоёв населения, инициировать принятие на уровне Республики Закона «О детях войны», который повысит жизненный уровень людей, переживших Великую Отечественную войну, и покажет их значимость для общества, гарантирует им социальную защищённость.

Как депутат фракции КПРФ буду добиваться удовлетворения потребностей льготников в получении бесплатных лекарств, исполнения конституционного права на бесплатное медицинское обслуживание, в том числе на высокотехнологичную медицинскую помощь.

КПРФ - за эффективную работу жилищно-коммунальных служб!

Считаю, что жилищно-коммунальное хозяйство должно создавать комфортные условия жизни граждан, а не выкачивать средства из населения, постоянно завышая тарифы. В связи с этим предлагаю следующий комплекс мер:

- обеспечение ПЛАСНОСТИ и экономической обоснованности тарифов ЖКХ для населения;
- своевременность предоставления адресных субсидий из средств муниципального и республиканского бюджетов на оплату жилья и коммунальных услуг для незащищённых слоёв населения - под депутатский контроль;
- освобождение пенсионеров от платы за капитальный ремонт - на законном основании;
- обеспечение не менее 50% долевого участия в финансировании капитального ремонта многоквартирных домов за счёт средств муниципального и республиканского бюджетов;
- установление жёсткой ответственности за неказание или недоброкачественное оказание коммунальных услуг; разработка системы мер, способствующей повышению прозрачности финансовых потоков в ЖКХ и снижению объёмов теневой экономики.

**ГОЛОСУЙ 10 СЕНТЯБРЯ 2017 ГОДА  
ЗА Олега САВИЛОВА**

Публикуется на бесплатной основе

**Кандидат в депутаты Совета депутатов  
МО г. Саяногорск по избирательному округу № 9**

# Григорий НАЗАРЕНКО



Родился в 1965 году в селе Ужурсовхоз Красноярского края. В Саяногорске живу с 1979 года. Окончил Саяногорскую школу № 3 в 1983 году, поступил в Красноярский институт цветных металлов (КИЦМ).

В 1987 году был призван в армию. Проходил службу в Афганистане. Награждён высшими наградами ВЛКСМ и Демократической организацией молодёжи Афганистана - знаками «Воинская доблесть», медалями.

Демобилизовался в 1989 году, продолжил обучение в институте. Параллельно с обучением с 1984-го работал преподавателем, инструктором, а затем директором Красноярской радиошколы Краевого комитета ДОСААФ.

После окончания КИЦМа вернулся в Саяногорск, работал в Опытно-электролизном цехе СаАЗа инженером-исследователем. Уволился с завода в 1993 году.

Работал тренером-преподавателем ДЮСШ ДОСААФ, главным редактором газет «Деловой Саяногорск» и «Огни Саян». Сейчас являюсь учредителем и главным редактором газеты «КАРАТОШ», генеральным директором ООО АС «РЭК.тайм».

Мастер спорта России.

Депутат Совета депутатов МО г. Саяногорск третьего и четвёртого созывов.

### Уважаемые избиратели!

Благодарю вас за поддержку, которую вы мне оказывали ранее. Благодарю за пожелания нынешней победы, за терпение, с которым вы относитесь к моим листовкам в своих почтовых ящиках и подъездах. Приношу извинения тем, кто, не жалея своих ногтей, пытался сцарапать их с досок объявлений - я использовал хороший клей. А ногти вырастут.

Обещаю и впредь защищать свой город, своих избирателей, как делал это ранее. О проделанной депутатской работе я регулярно отчитывался в «КАРАТОШЕ», который вы получали последние шесть лет. Там же регулярно публиковался номер моего сотового телефона - как депутат я был доступен для каждого избирателя в удобное для него время. Надеюсь, так же будет и впредь. Через несколько дней, 10 сентября, состоится голосование. Город выберет своё будущее, и это не громкие слова. Не оставайтесь в стороне, приходите на выборы.

Иначе выберут другие.

Других.

**Ваш Григорий НАЗАРЕНКО**

Публикуется на бесплатной основе

**Короткие номера для вызова экстренных служб для абонентов любого оператора связи:**

**Запомните**

**пожарная служба - 101; полиция - 102; «скорая помощь» - 103; газовая служба - 104; единая дежурно-диспетчерская служба - 112; ГИБДД - 127.**

## H<sub>2</sub>O - девиз не наш. Наш - C<sub>2</sub>H<sub>5</sub>OH

**Буль-буль-буль...**

**В посёлке Майна участковый уполномоченный полиции изъял 11 бутылок спиртосодержащей жидкости из частного дома.**



Участковый проводил рейдовые мероприятия по фактам незаконной торговли алкогольной продукцией. В ходе рейда он установил, что 27-летний житель посёлка Майна продавал из частного дома несертифицированную алкогольную продукцию.

Ранее сотрудники полиции уже

изымали из этого дома спиртосодержащую жидкость и привлекали к административной ответственности 57-летнюю хозяйку дома. На этот раз в роли продавца выступил её сын, в отношении которого составлен административный материал по признакам правонарушения, предусмотренного ст.14.16 КоАП РФ. Алкогольная продукция в объёме 5,5 литра изъята.

Адрес взят полицейскими на контроль. Если мать с сыном продолжат незаконную деятельность, будут привлечены к уголовной ответственности.

**Бесхозяйственность**

## Участок захламлён и небезопасен

**В ходе проверки в деятельности ООО «Палитра-М» прокуратура г. Саяногорска выявила нарушения земельного законодательства и законодательства о пожарной безопасности.**

Установлено, что ООО «Палитра-М» на праве собственности принадлежит земельный участок с разрешённым использованием «размещение отдельно стоящих магазинов». Однако ДАГН г. Саяногорска разрешения на строительство не выдавал.

Деревянное ограждение участка местами разрушено и провисло. Котлован, примыкающий к стене многоквартирного дома, захламлён строительным и бытовым мусором. Какая-либо деятельность на земельном участке не ведётся.

Несоблюдение ООО «Палитра-М» требований федерального законодательства создало опасную обстановку для граждан: полуразрушенный забор не демонтирован, котлован не ликвидирован и от горючих отходов не очищен.

Прокурор города внёс директору ООО «Палитра-М» представление. Устранение нарушений находится на контроле прокуратуры.

**Вера ЛУЧНИКОВА,**  
старший помощник прокурора

## Мир от шелеста денег оглох

**Пиастры! Пиастры!**

**Во второй раз поверила мошенникам 78-летняя жительница Саяногорска.**

В прошлом году 78-летняя женщина уже становилась жертвой: по объявлению в газете приобрела БАДы на сумму 130 тысяч рублей. Получив «панацею» от всех болезней, поняла, что её обманули: товар не соответствовал ни ожиданиям, ни стандартам качества. В баночках оказался обыкновенный мел.

Накануне бабуле позвонили из той же фирмы, извинились за досадную

ошибку и пообещали компенсировать все затраты с оговоркой: необходимо заплатить страховую сумму - 180 тысяч рублей.

Около получаса пожилая женщина стояла у банкомата, отправляя деньги на указанные мошенниками счета. Когда поняла, что её доверием вновь злоупотребили, было уже поздно. В общей сложности она отдала злоумышленникам 310 тысяч рублей.

Следственный отдел ОМВД России по г. Саяногорску возбудил уголовное дело по статье «мошенничество».



Установлено, что номер, с которого звонили потерпевшей, зарегистрирован в Нижнем Новгороде.

## Спасли пса, упавшего в яму

**Не прошли мимо**

**В одном из дворов Саяногорска полицейские провели операцию по спасению бездомного пса.**

В дежурную часть ОМВД России по Саяногорску поступило сообщение от жительницы дома № 4 Интернационального микрорайона о том, что в глубокую яму возле одного из подъездов упала собака и уже сутки не может из неё выбраться. На место происшествия выехал участковый уполномоченный ОМВД, майор полиции Иван Дрожжин.



После нескольких попыток участковый понял, что в одиночку вытащить крупную псину не получится. На помощь к нему поспешил кинолог. Навык профессионального обращения с собаками помог капитану полиции Денису Сорокину успокоить и вытащить напуганное животное. Оказавшись на свободе, ошалевший от радости пёс отказался от лакомства и убежал. А свидетели спасения собаки были очень благодарны сотрудникам полиции за отзывчивость и доброту.

**Светлана СОЛОМЕИНА,** специалист по связям со СМИ ОМВД России по г. Саяногорску

## Вошли через окно

**Слуги закона**

**Чтобы исполнить решение суда о принудительном выселении гражданина, саяногорским приставам пришлось проникнуть в жилое помещение непривычным способом.**

Недавно продавший своё жилище саяногорец не спешил освобождать площадь, которая уже ему не принадлежала. На просьбы новых хозяев не реагировал, судебным приставам угрожал. Разумеется, суд встал на сторону законных владельцев и вынес

постановление о принудительном выселении.

Соседи рассказали, что жилец комнаты постоянно в ней не проживал, а периодически появлялся, чтобы переночевать. До принудительного выселения могло и не дойти, однако два предупреждения приставов бывший хозяин проигнорировал и не торопился открывать двери слугам закона. Тогда судебные приставы с помощью промышленного альпиниста проникли в комнату пятиэтажного общежития через окно. Когда имуще-



ство было описано и вывезено из комнаты, законные владельцы вставили новые замки.

## Только для проверенных фактов

**Телефон доверия**

**В Управлении Росреестра по Республике Хакасия в автоматическом режиме, круглосуточно действует «телефон доверия».**

Жители Хакасии могут сообщить о фактах коррупции, конфликтов интересов в действиях (бездействиях) гражданских служащих Управления Росреестра по РХ, несоблюдении ими ограничений и запретов, установленных законодательством РФ по телефону: 8 (3902) 22-67-45. Все сообщения

записываются. Конфиденциальность поступившего обращения гарантируется. Время приёма одного обращения в режиме работы автоответчика не должно превышать пяти минут.

При этом анонимные обращения и обращения, не касающиеся коррупционных действий гражданских служащих Управления, а также не содержащие почтового адреса или адреса электронной почты для получения ответа, не регистрируются и не рассматриваются. Об имевших место фактах корруп-

ции можно также отправить по почте: 655017, РХ, г. Абакан, ул. Вяткина, 12, а/я 241, на эл. адрес: 19\_upr@rosreestr.ru, либо заполнить специальную форму на официальном сайте Росреестра [www.rosreestr.ru](http://www.rosreestr.ru). «Телефон доверия» Росреестра: 8 (495) 917-38-25.

Обращаем внимание на то, что статьей 306 Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность за заведомо ложный донос о совершении преступления.

**Сергей ДЕМАГИН,**  
помощник прокурора





**Погода**  
День  
Ночь  
Осадки

Прогноз погоды  
предоставлен «Foreca Ltd»

Четверг 7 сентября	Пятница 8 сентября	Суббота 9 сентября	Воскресенье 10 сентября	Понедельник 11 сентября	Вторник 12 сентября	Среда 13 сентября
8...19 Переменная облачность	5...13 Переменная облачность, дождь	5...13 Переменная облачность, дождь	6...14 Пасмурно, без осадков	10...21 Облачно, без осадков	7...18 Облачно, небольшой дождь	5...14 Пасмурно, небольшой дождь
Ночь: 13...16	Ночь: 8...12	Ночь: 6...11	Ночь: 9...12	Ночь: 13...17	Ночь: 10...15	Ночь: 8...11

## ГОРОСКОП С 11 по 17 сентября

**Овны** Плодотворная неделя, но она потребует от вас большой старательности в работе и дисциплины. И главное - быть внимательнее как при выполнении своей работы, так и при подписании всевозможных документов.

**Тельцы** На этой неделе будет подъем творческих способностей. Это прекрасное время для реализации любых своих замыслов. Свободное время лучше провести в компании с любимым человеком.

**Близнецы** Если вы планируете отпуск, то данный период станет подходящим для дальних путешествий. В поездке вы отдохнете и найдете вдохновение. Также это очень хороший период для изучения тайных дисциплин.

**Раки** В материальном плане наиболее успешной может быть деятельность, связанная с социальной сферой, посредничеством и оказанием помощи другим. Понадобится терпение и внимательность ко всем мелочам.

**Львы** На этой неделе удастся существенно улучшить своё материальное положение. Основной ваш ресурс, с помощью которого вы сможете решить многие вопросы, - это практичность.

**Девы** Для вас сейчас настает наилучшее время, когда можно отправиться в путешествие, изучить другие культуры, расширить горизонты своего восприятия. Период благоприятен для творческой, научной деятельности.

**Весы** Время решать вопросы, связанные с долгами, кредитами, наследством или страховками. Старайтесь уложиться в первую половину недели. Во второй половине могут возникнуть затруднения и препятствия.

**Скорпионы** На этой неделе забудете о своих личных делах и будете полностью вовлечены в круговорот дел знакомых, друзей и партнёров. К вам будут чаще, чем обычно, обращаться с различными просьбами.

**Стрельцы** Сейчас у вас есть возможность достичь самореализации, успеха в профессии. Некоторые могут рассчитывать на повышение и тайное покровительство старших по должности.

**Козероги** Не лучший период для решения материальных вопросов и увеличения доходов. Планеты склоняют к трате средств, а не их накоплению и приумножению. Да и тратить их лучше в первой половине недели.

**Водолеи** На этой неделе смогут проявить себя тонкими психологами. Если до сих пор вам были непонятны мотивы поведения некоторых людей, то теперь вы сможете приоткрыть завесу.

**Рыбы** Сейчас наступает благоприятный период для того, чтобы завести новые контакты и знакомства. Вам рекомендуется больше общаться, чаще бывать в поездках и компаниях. Многие дела будут решаться именно благодаря связям.

**УРА! К нам приехал передвижной Луна-парк.**  
С 30 августа по 10 сентября на территории ТЦ «Спутник».



Увлекательная и развлекательная программа для детей и взрослых. Атрикционы: «Американские горки», «Манеж», «Детский паровозик», «Джампинг», «Ветерок» и другие.

Спешите! Только до 10 сентября.  
ТЦ «Спутник».  
Время работы Луна-парка с 10.00 до 22.00.

ИНН 230203600880 ОГРН 310230809600021

**16 14:00 СЕНТЯБРЯ 2017**

САЯНОГОРСК. ДЕТСКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ КЛАССИЧЕСКОЙ МУЗЫКИ**  
МОЛОДЫЕ МУЗЫКАНТЫ ХАКАСИИ, РОССИИ И ЕВРОПЫ

Анастасия Субракова (скрипка, Хакасия)  
Илья Лехаев (фортепиано, Россия)  
Базиль Дусландер (виолончель, Швейцария)

ВОЛЬФАНГ АМАДЕЙ МОЦАРТ  
Трио для фортепиано, скрипки и виолончели соль мажор  
ДМИТРИЙ ШОСТАКОВИЧ  
Трио № 2  
ПЕТР ИЛЬИЧ ЧАЙКОВСКИЙ  
«Времена года»  
(переложение для фортепианного трио Медике)

ПТС  
Республика Хакасия  
Радио7  
ХАКАСИЯ  
NOTA BENE  
Сорэка

Подробнее на сайте www.philarmonia-rh.ru Справки и заказ билетов по тел.: **+7-983-610-82-15**

**Цена билета - 150 рублей.**

**Ответы:**  
**По горизонтали:** Масса. Айва. Конь. Гипноз. Анчар. Атас. Сток. Атом. Акула. Шарлатан. Усушка. Акме. Каолин. Август. Шнурки. Код. Абак. Смазка. Аркада.  
**По вертикали:** Агатис. Сито. Укус. Спам. Шарм. Шанс. Кока. Анализ. Казак. Ушанка. Вахлак. Сан. Армада. Лев. Касса. Гак. Орт. Труба. Она. Сад. Дьяк. Нитка.

Весомая величина в физике	Род хвойных деревьев	Потрясающая кухонная утварь	Навязчивая реклама	Вероятность, возможность удачи	Житель станицы	Неповоротливый человек	Звание, чин	Ящик для денег	Единичный вектор	Духовное звание в России
→	↓	↓	↓	Южное плодое дерево →	↓	↓	«Подарок» Трое от греков →	↓	↓	↓
Способ внушения →					Дерево с ядовитым соком →					Река в Восточной Сибири
Клич, призывающий смываться →				Детальный разбор	Тёплый головной убор	Уйма кораблей	Желоб для талой воды →			↓
→			Хищная морская рыба →	↓	↓	↓	Созвездие Северного полушария		Элемент печи	Вслед за иголкой
Частица химического элемента	Зубастая рана	Обаяние, очарование	Куст с потрясающими мозг листьями	Проходимец →						↓
→		↓	↓	Высшая точка в развитии болезни	→			Стальной крюк		Участок земли с деревьями
Потеря в весе при высыхании	Глина белого цвета →					Один из летних месяцев →		↓		↓
→				Система обозначений или сигналов	→			Счёты древних греков →		
Нитки для обуви	Средство против скрипа →					Ряд арок →				

**Саянские ведомости**  
Саяногорская городская газета

Телефоны:  
(39042) 6-09-10 (основной)  
6-77-33 (редактор)

E-mail: Sayanskie@gmail.com  
Sayanskie@rambler.ru

Наш сайт в Интернете:

http://www.саянскиеведомости.рф

АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ: 655603, г. Саяногорск, Заводской м-он, д. 31, а/я 181

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
администрация  
МО г. Саяногорск

И.о. главного редактора  
Н.В. Богатырёва

Газета зарегистрирована Министерством Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой коммуникации Средне-Сибирского межрегионального территориального управления МПТР РФ 15 февраля 2002г. Регистрационный номер ПИ №16-0187

ПРИ ПЕРЕПЕЧАТКЕ ОБЯЗАТЕЛЬНА ССЫЛКА НА ГАЗЕТУ «САЯНСКИЕ ВЕДОМОСТИ»

Мнение авторов не всегда совпадает с мнением редакции. За всю рекламу, приведенную в номере, ответственность несет рекламодатель

Подписной индекс издания: 00003

Цена свободная

ОТПЕЧАТАНО  
в ОАО «Типография «Хакасия»,  
655018, г. Абакан,  
ул. Димитрова, 84

Заказ: 2830 Тираж: 3100  
Время подписания в печать  
по графику: 16.30;  
фактически: 16.30.